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1.1 Undersøgelsens sigte og hovedkonklusi-

oner 

DAMVAD har udarbejdet denne undersøgelse af 

oplevede barrierer for kvalitet, relevans og sam-

menhæng i de videregående uddannelser for Ud-

valget for Kvalitet og Relevans i de Videregående 

Uddannelser (herefter Kvalitetsudvalget). 

 

Kvalitetsudvalget skal komme med anbefalinger til, 

hvordan kvalitet, relevans og sammenhæng kan 

styrkes på de videregående uddannelser i to delrap-

porter i henholdsvis marts og oktober 2014. Ud-

valgsarbejdet afsluttes med en samlet afrapporte-

ring inden udgangen af 2014. 

 

DAMVAD har fået til opdrag at foretage en spørge-

skemaundersøgelse suppleret med fokusgruppein-

terview for at få et samlet overblik over studie- og 

uddannelsesledernes perspektiver på kvalitet, rele-

vans og sammenhæng i uddannelserne. Hensigten 

er at få mere viden om de oplevede barrierer samt 

at få afprøvet en række hypoteser om udfordrin-

gerne i de nuværende rammebetingelser. Undersø-

gelsen tager dermed udgangspunkt i udsagn fra 

studielederne, som er blevet bedt om at forholde sig 

til, hvordan de nuværende rammer påvirker deres 

muligheder for at tilrettelægge uddannelser af høj 

kvalitet. 

 

Vi vil først give en kort redegørelse for det metodi-

ske udgangspunkt. Derefter følger en kort læsevej-

ledning og gennemgang af rapportens struktur. 

 

1.2 Det metodiske udgangspunkt 

Delanalysen bygger på såvel den kvantitative og 

kvalitative metode for dels at sikre repræsentativitet 

blandt de medvirkende studieledere, dels at opnå 

en mere dybdegående gennemgang af de admini-

strative og styringsmæssige udfordringer, studiele-

derne oplever i det nuværende uddannelsessystem. 

Metodekapitel 8 indeholder en mere uddybende 

gennemgang af de metodiske til- og fravalg i del-

analysen. 

1.2.1 Spørgeskemaundersøgelse blandt stu-

dieledere 

Der er gennemført en spørgeskemaundersøgelse 

blandt studieledere på videregående uddannelser i 

Danmark underlagt Uddannelses- og Forskningsmi-

nisteriet. Spørgeskemaundersøgelsen har været 

målrettet det niveau, man på universiteter kender 

under titlen studieleder, men på de andre instituti-

onstyper benævnes uddannelsesleder, studiechef 

eller uddannelseschef mv.  

 

Fælles for alle på dette niveau er, at de har et fagligt 

ansvar for en bestemt uddannelse, hvorfor de bl.a. 

forestår tilrettelæggelse af undervisning og prø-

ver/bedømmelser, der indgår i eksamen, i samar-

bejde med studienævnene.  

 

I praksis kan en studieleder have ansvaret for flere 

uddannelser, men i denne delanalyse er de bedt om 

at tage udgangspunkt i én uddannelse, som vi rent 

metodisk har udvalgt på forhånd for at sikre en mere 

repræsentativ fordeling mellem eksempelvis bache-

lor- og kandidatuddannelser. 

 

Der er opnået en svarprocent på 86 pct. svarende 

til 401 unikke besvarelser. Grundet den høje svar-

procent har der ikke været behov for at vægte sva-

rene i forhold til over-/underrepræsentativitet, hvil-

ket vores bortfaldsanalyse i metodekapitel 8 be-

kræfter.  

Metodisk forbehold i forhold til antal besvarelser 

Antallet af besvarelser varierer en del på tværs af 

uddannelsestyper, hvilket alene afspejler struktur 

og organisering på uddannelsesinstitutionen – og 

ikke skævt bortfald (under-/overrepræsentativitet) 

1 Indledning, sammenfatning og læsevejledning 
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blandt nogle studieledergrupper. Der findes således 

kun få studieledere på de kunstneriske og maritime 

uddannelser, hvorfor antallet af besvarelser fra 

disse to uddannelsestyper er betydeligt lavere end 

antallet af besvarelser fra fx studieledere på univer-

sitetsbacheloruddannelserne. 

 

Fordelingen af besvarelser på de enkelte uddannel-

sestyper ses i Tabel 1.1: 
 
 
TABEL 1.1 
Fordeling af besvarelser for hver uddannelsestype 
Uddannelsestype Antal besvarelser (N) 

Kunstneriske uddannelser 5 

Maritime uddannelser 6 

Professionsbacheloruddan-

nelser 

121 

Universitetsbacheloruddan-

nelser 

106 

Kandidatuddannelser 94 

Erhvervsakademiuddannel-

ser 

69 

I alt 401 
 

 

Kilde: Spørgeskemaundersøgelse blandt studieledere, januar 2014, DAM-

VAD 

 
 

Som tabellen viser, vil de kommende resultater fra 

spørgeskemaundersøgelsen basere sig på kun 

henholdsvis fem og seks studielederes besvarelser 

fra de kunstneriske og maritime uddannelser. Når vi 

i de kommende tabeller angiver og kommenterer på 

svarprocenter for disse to uddannelsestyper, bør 

disse således tages med forbehold. Svarprocen-

terne er følsomme over for enkeltpersoners besva-

relser og vil derfor i flere tilfælde variere mere end 

svarprocenterne blandt de øvrige uddannelsesty-

per. 

 

I to tabeller i rapporten, hvor ikke alle studieledere 

fra de maritime og kunstneriske uddannelser har 

valgt at besvare spørgsmålene, har vi valgt at fjerne 

svarprocenterne, både af hensyn til anonymitet, og 

fordi svarprocenterne således kun baserer sig på få 

besvarelser og dermed bliver meget følsomme. 

1.2.2 Fokusgruppeinterview med ledere og stu-

dieledere 

I forlængelse af spørgeskemaundersøgelsen er der 

gennemført i alt fem fokusgruppeinterview med del-

tagere fra alle de videregående uddannelser. Fo-

kusgruppeinterviewene er gennemført med en 

større bredde blandt deltagerne, hvad angår deres 

strategiske ansvar, da det har været Kvalitetsudval-

gets ønske at inddrage andre ledelsesniveauer, fx 

studierektor, prorektor, dekan, prodekan, uddannel-

sesdirektør mv. i den kvalitative del.  

 

Fokusgruppeinterviewene er gennemført i uge 6-7 i 

2014, og der deltog i alt 20 personer fordelt på alle 

uddannelsestyper: 

 

 To fokusgrupper med repræsentanter fra uni-

versitetsuddannelserne med henholdsvis to og 

tre deltagere 

 En fokusgruppe med repræsentanter for profes-

sionsbacheloruddannelserne med fire delta-

gere 

 En fokusgruppe med repræsentanter for er-

hvervsakademiuddannelserne med fem delta-

gere 

 En fokusgruppe med repræsentanter for de ma-

ritime og kunstneriske uddannelser med seks 

deltagere 

 

1.3 Læsevejledning 

Den resterende del af rapporten er overordnet set 

opdelt efter de temaer, der har været styrende for 

både spørgeskemaundersøgelsen og de gennem-

førte fokusgruppeinterview. Kapitelstrukturen er 

derfor som følger: 
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 Kapitel 2: De medvirkende studieledere – orga-

nisering og tilfredshed 

 Kapitel 3: Optag på og adgang til uddannel-

serne 

 Kapitel 4: Studiemotiverende rammer samt ud-

dannelsernes sammensætning og sammen-

hæng 

 Kapitel 5: Karakterer, eksamensforløb og  

taxametersystem 

 Kapitel 6: De studerendes overgang til arbejds-

markedet 

 Kapitel 7: Studieledernes anbefalinger 

 

I kapitel 2 beskriver vi de medvirkende studieledere, 

hvad angår bl.a. deres faglige baggrund, anciennitet 

som studieledere og organisering omkring studiele-

deren på de respektive uddannelsesinstitutioner.  

 

Kapitel 3 beskriver studieledernes holdning til de 

nuværende optagelses- og adgangskrav på uddan-

nelserne, mens kapitel 4 beskriver holdningen til for-

hold såsom studiemiljø, valgfagsudbud, brugen af 

merit og studieintensiteten blandt de studerende. 

 

Kapitel 5 opsummerer studieledernes vurdering af 

den nuværende karakterskala, eksamensregler, 

censorordning og sammenhæng mellem taxame-

tersystem og ressourcetildeling. 

 

Kapitel 6 beskriver kort temaer såsom de studeren-

des studievalg og mobilitet, brugen af praktik og stu-

dieophold samt aftagerpaneler og dimittendunder-

søgelser, mens kapitel 7 indeholder en opsamling 

på de løsningsforslag og behov for ændringer af det 

nuværende regelværk, som studielederne i både 

spørgeskema og fokusgrupper har givet udtryk for. 

 

Endelig er metodekapitel 8 en mere detaljeret gen-

nemgang af delanalysens metode og dataindsam-

ling. 

Omtale af målgruppen studieledere 

Alle kapitler bygger på viden og resultater fra både 

spørgeskemaundersøgelsen og fokusgruppeinter-

viewene. Resultater fra spørgeskemaundersøgel-

sen omtales som studieledernes besvarelser, mens 

resultater fra fokusgruppeinterviewene omtales 

som fokusgruppedeltagernes besvarelser. Denne 

sondring er nødvendig for at tydeliggøre, hvornår 

besvarelserne bygger på henholdsvis 401 spørge-

skemabesvarelser over for de 20 medvirkende fo-

kusgruppedeltageres besvarelser. 

 

Samtidig har vi af hensyn til en ensretning og læse-

venlighed valgt kun at omtale vores respondenter i 

spørgeskemaundersøgelsen som studieledere 

fremadrettet i rapporten, selvom deres titel, som tid-

ligere nævnt, varierer på tværs af uddannelsesinsti-

tutioner og uddannelsestyper. 

Læsevejledning tabelopsætning 

En overvejende del af spørgeskemaet til studiele-

derne har bestået af en række udsagn, som studie-

lederne er blevet bedt om at forholde sig til på en 

skala gående fra: ”enig”, ”overvejende enig”, ”hver-

ken eller”, ”overvejende uenig” eller ”uenig”. Hele 

spørgeskemaet er vedlagt som bilag i kapitel 9.  

 

For at kunne fremstille disse tabeller på en let og 

overskuelig måde, der samtidig giver et overblik 

over svarfordelingen på tværs af de fem uddannel-

sestyper, har vi valgt kun at afrapportere procentfor-

delingen for svarene: ”enig” og ”overvejende enig”.  

Tabel 1.2 nedenfor er indsat som et eksempel på 

opsætningen af denne type tabeller: 

 

 I kolonnerne fremgår de fem uddannelsestyper, 

mens den sidste kolonne ”i alt” er det procent-

vise gennemsnit blandt studielederne på tværs 

af alle uddannelsestyper, der er enige eller 

overvejende enige i udsagnet. Hver række re-

præsenterer et af de udsagn, studielederne har 

fået i dette spørgsmål.  
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 Svarprocenterne i hver celle angiver således 

den procentvise andel af fx studieledere fra de 

maritime uddannelser, der er enige/overve-

jende enige i udsagnet; ”En passende studiein-

tensitet indebærer, at de studerende i gennem-

snit arbejder fuld tid (37 timer om ugen) med 

studiet i løbet af semestret”.  

 

 Hvis ingen af de medvirkende studieledere har 

været enig/overvejende enig i udsagnet, frem-

går der et 0, mens vi har valgt at sætte en streg 

(-), i de tilfælde, hvor fx kandidatstudielederne 

ikke er blevet bedt om at forholde sig til det re-

spektive spørgsmål. I to tabeller indikerer en 

streg ligeledes, at antallet af besvarelser blandt 

de maritime og kunstneriske studieledere har 

været under henholdsvis fem og seks besvarel-

ser (det fulde antal besvarelser), hvorfor vi har 

valgt at anonymisere besvarelsen – som også 

beskrevet i afsnit 1.2.1 ovenfor.  

 

 Endelig angiver den nederste række i tabellen 

det totale antal af besvarelser (N) for hver ud-

dannelsestype. 

  

 
 
TABEL 1.2 
EKSEMPEL, opsætning af tabeller 

 
Kunstne-

risk 
Maritime 

Prof.-høj-

skole 

Uni-bache-

lor 

Uni-kandi-

dat 

Erhvervs-

akademi 

I alt 

En passende studieintensitet indebærer, 
at de studerende i gennemsnit arbejder 
fuld tid (37 timer om ugen) med studiet i 
løbet af semestret 

80 100 88 76 77 84 82 

Der er i dag er en passende studieintensi-
tet på uddannelsen 80 100 64 44 63 58 58 

Uddannelsen er tilrettelagt, så meget mo-
tiverede studerende har mulighed for at 
gennemføre uddannelsen hurtigere end 
den normerede studietid 

0 0 4 25 34 0 16 

Undervisningen skal tilrettelægges, så 
der i løbet af semestret stilles fortløbende 
krav til de studerendes aktive deltagelse 
med passende feedbackmekanismer (fx 
øvelser, test og studenteroplæg) 

100 83 93 84 80 96 88 

Undervisernes pædagogiske og didakti-
ske kvalifikationer påvirker i høj grad ud-
dannelsens kvalitet 

100 100 100 98 97 99 99 

Obligatoriske praktikforløb er en væsent-
lig forudsætning for at sikre uddannelsens 
praksisnærhed og relevans 

- - 95 - - 97 96 

Obligatoriske praksiselementer (fx case-
baseret undervisning og virksomhedspro-
jekter) er en væsentlig forudsætning for at 
sikre uddannelsens praksisnærhed og re-
levans 

- - 92 - - 97 94 

N 5 6 121 106 94 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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I dette kapitel beskriver vi studieledernes baggrund 

og de organisatoriske rammer omkring dem.  

 

Samtidig er der i kapitlet fokus på studieledernes ar-

bejdsbyrde og dokumentationskravet til kvalitetssik-

ring mv. 

 

Endelig gennemgår vi studieledernes muligheder 

og holdning til rammerne for deres arbejde, som 

den påvirkes af ministerier og øvre ledelseslag. Her 

er der særligt fokus på dokumentationskravet til ak-

kreditering samt studielederne ved universitetsud-

dannelsernes råderet over personaleressourcer. 

 

2.1 Forskel i den interne organisering på ud-

dannelsesinstitutionerne  

Der er markante forskelle i organiseringen omkring 

studielederen fra uddannelsestype til uddannelses-

type og mellem de forskellige uddannelsesinstituti-

oner inden for samme uddannelsestype. Forskelle 

som blandt andet kan tilskrives størrelsen på den 

enkelte institution. Det er samtidig også vigtigt at 

holde sig for øje, at studielederne på de videregå-

ende uddannelser har forskellige rammebetingel-

ser. Alle disse forskelle har betydning for studiele-

dernes besvarelser. 

 

2.2 Otte ud af ti studieledere er uddannet in-

den for samme fag 

Kønsfordelingen blandt studielederne er meget lige, 

knap halvdelen er kvinder og lidt over halvdelen er 

mænd. Gennemsnitligt er otte ud af ti uddannet in-

den for det samme fagområde, som de er studiele-

der for. Studielederne på erhvervsakademi- og pro-

fessionsbacheloruddannelserne ligger en smule un-

der dette gennemsnit, mens studielederne fra de 

kunstneriske uddannelser alle er uddannet inden for 

samme fag. 

 

2.3 Studielederne på universiteterne udpe-

ges til stillingen 

Ancienniteten blandt studielederne varierer. På 

tværs af uddannelsestyperne har omkring hver 

fjerde været studieleder i mindre end ét år og op til 

fire år, jf. tabel 2.1. Lidt under halvdelen har været 

studieledere i mellem 5 og 14 år, mens de reste-

rende har været studieledere i 15 år eller derover.  

2 Organisering og tilfredshed blandt studieledere  
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85 pct. af studielederne har været ansat på deres 

nuværende uddannelsesinstitution, inden de blev 

studieledere. Cirka hver fjerde har været ansat 9-14 

år, før de blev studieledere. Studielederne på pro-

fessionsbachelor- og erhvervsakademiuddannel-

serne skiller sig ud fra de andre uddannelsestyper, 

da henholdsvis 36 og 19 pct. ikke har været ansat 

på uddannelsesinstitutionen, inden deres ansæt-

telse som studieleder.  

 

Mellem 52 og 70 pct. af studielederne på professi-

onsbachelor- og erhvervsakademiuddannelserne 

samt de kunstneriske- og maritime uddannelser har 

selv søgt stillingen som studieleder, mens 80 pct. af 

studielederne på universitetsbachelor- og kandidat-

uddannelserne er blevet udpeget til stillingen. Uddy-

bende kommentarer fra spørgeskemaundersøgel-

sen tyder på, at rekrutteringen af studieledere på 

universitetsbachelor- og kandidatuddannelserne 

ofte foregår som en ”rotationsordning” blandt perso-

nalet. Valget af studieleder sker oftest ved freds-

valg, da stillingen betegnes som en administrativ 

tung post. 

2.4 De fleste studielederne oplever at have 

tilfredsstillende rammebetingelser 

Generelt mener mere end halvdelen af studiele-

derne på tværs af uddannelsestyper, at de samlet 

set har tilfredsstillende rammebetingelser og indfly-

delse til at skabe en uddannelse med høj kvalitet og 

relevans, jf. tabel 2.2. Studielederne fra de maritime 

uddannelser er mest enige i, at de har tilfredsstil-

lende rammebetingelser og indflydelse. Omvendt er 

det studielederne på universitetsbacheloruddannel-

serne, som er mindst tilfredse med rammebetingel-

serne. Lige under halvdelen af disse er tilfredse 

med deres rammebetingelser og mulighed for ind-

flydelse.  

 

Tilfredsheden med studielederjobbet som helhed er 

højest blandt studielederne på de maritime uddan-

nelser og erhvervsakademiuddannelserne (83 pct. 

for begge grupper). Studielederne på universitets-

 
 
TABEL 2.1 
Studieledernes anciennitet i procent.  

 Kunstnerisk Maritime 
Prof.-høj-

skole 

Uni-bache-

lor 

Uni-kandi-

dat 

Erhvervs-

akademi 

I alt 

Jeg har ikke været ansat på uddannel-
sesinstitutionen inden, jeg blev ansat 
som studie-/uddannelsesleder 

0 0 36 1 2 19 15 

Mindre end ét år 0 17 4 4 4 6 4 

1-4 år 20 33 20 13 15 33 19 

5-8 år 20 17 11 21 28 12 18 

9-14 år 20 0 18 31 26 22 24 

15-20 år 20 17 7 16 14 7 11 

Mere end 20 år 20 17 5 13 12 1 8 

Husker ikke 0 0 0 1 0 0 0 

Samlet pct. 100 100 100 100 100 100 100 

N 5 6 121 106 94 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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bacheloruddannelserne er dem, som er mindst til-

fredse. Her er 67 pct. tilfredse eller meget tilfredse 

med deres job som studieleder, jf. tabel 2.2.   

 

2.5 Stigende dokumentationskrav 

87 pct. af studielederne på tværs af uddannelsesty-

per er enige om, at det er blevet mere administrativt 

og tidsmæssigt krævende at være studieleder, jf. ta-

bel 2.2. Studieledere på de kunstneriske og mari-

time uddannelser adskiller sig ved, at de alle mener, 

at det er blevet mere krævende administrativt. En 

del af forklaringen er, at disse uddannelser tidligere 

har ligget i andre ministerier, hvor der ikke var de 

samme krav til dokumentation.  

Mens arbejdet som studieleder opleves som mere 

administrativt og tidsmæssigt krævende, så er det 

kun omkring halvdelen af studielederne, der ople-

ver, at det er blevet fagligt mere krævende at være 

studieleder. Ligeledes er det omkring halvdelen af 

studielederne, der oplever, at pædagogiske og di-

daktiske overvejelser i større udstrækning indgår i 

arbejdet.  

 

Samlet set oplever en stor del af studielederne, at 

deres arbejde omfatter et øget antal administrative 

opgaver og i mindre grad praktisk og faglig styring 

af uddannelsen.  

 

 
 
TABEL 2.2 
Studie- og uddannelsesledere – jobbet som studie- eller uddannelsesleder. Procentandel, som er enig eller 
overvejende enig i udsagnet. 

 Kunstnerisk Maritime 
Prof.-høj-

skole 

Uni-bache-

lor 

Uni-kandi-

dat 

Erhvervs-

akademi 

I alt 

Det er med tiden blevet mere kræ-
vende fagligt at være studieleder 60 50 54 42 41 35 45 

Det er med tiden blevet mere kræ-
vende tidsmæssigt at være studiele-
der 

100 83 88 86 89 83 87 

Det er med tiden blevet mere kræ-
vende administrativt at være studiele-
der 

100 100 88 87 87 83 87 

Min ledelse udstikker i højere ud-
strækning end tidligere rammerne for 
mit arbejde som studie-/uddannelses-
leder 

60 50 67 56 60 32 56 

Ministeriet udstikker i højere udstræk-
ning end tidligere rammerne for mit 
arbejde som studie-/uddannelsesle-
der 

60 67 65 68 80 54 67 

Pædagogiske og didaktiske overve-
jelser indgår i stadig større udstræk-
ning i mit arbejde som studie-/uddan-
nelsesleder 

60 50 55 58 51 55 55 

Jeg har samlet set tilfredsstillende 
rammebetingelser og indflydelse til at 
skabe en uddannelse med høj kvali-
tet og relevans 

60 83 57 49 62 70 59 

Hvor tilfreds er du med dit job som 
studie- og uddannelsesleder som hel-
hed, alt taget i betragtning? 

80 83 79 67 74 83 76 

N 5 6 121 106 94 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 

Note: Det sidst spørgsmål i matricen angiver pct.-andel, som er meget tilfreds eller tilfreds med deres job som studieleder. 
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Vores fokusgruppedeltagere genkender tendensen 

til, at arbejdsbyrden som studieleder er blevet mere 

krævende med tiden. De peger særligt på SU- og 

studiefremdriftsreformen, akkreditering, udviklings-

kontrakter, høringssvar og fornyelse af uddannel-

sesbekendtgørelser som aktiviteter, der har skabt 

større arbejdsbyrder. Det stigende antal opgaver 

koblet med, at man ikke ansætter mere administra-

tivt personale, fører til, at studielederne har fået flere 

administrative opgaver. Samtidig fremhæver flere 

fokusgruppedeltagere, at de administrative opgaver 

er blevet mere komplekse, hvilket gør det sværere 

for det nuværende administrative personale at løfte 

dem alene. Der er generelt et ønske blandt fokus-

gruppedeltagerne om, at man fjerner hele eller dele 

af dokumentationskravet, samt at man minimerer 

detaljeringsgraden af den eksisterende dokumenta-

tion. Som en fokusgruppedeltager beskriver det, øn-

sker man at ”genvinde tilliden til sektoren”.   

 

Når det kommer til studielederne på erhvervsaka-

demi- og professionsbacheloruddannelserne er 

håndteringen af de nye ansættelsesvilkår som kon-

sekvens af OK13 en særskilt udfordring. Studiele-

derne har fået mere ansvar og flere opgaver, da de 

skal være mere i dialog med medarbejderne om-

kring time- og opgavefordeling. Flere af fokusgrup-

pedeltagerne påpeger, at der ikke er afsat midler af 

til denne nye personaleledelse, og at det tager tid 

fra uddannelsesudviklingen. 

 

Generelt er der ikke en forventning om, at arbejds-

byrden bliver mindre i de kommende år, selvom 

flere af opgaverne bliver mere ”rutine”. Flere fokus-

gruppedeltagere udtrykker bekymring for, at studie-

ledernes arbejde i stadigt stigende grad rykker fra 

udviklingsopgaver til administrative driftsopgaver. 

Særligt studielederne på universiteterne forventer, 

at den administrative arbejdsbyrde vil øges med 

den nye studiefremdriftsreform. 

  

2.6 Akkrediteringssystemet opleves både 

som positivt og negativt 

En af de opgaver, som administrativt fylder meget i 

studieledernes opgaveportefølje, er akkreditering. 

Studielederne er blevet bedt om at forholde sig til 

det nuværende akkrediteringssystem, i forhold til 

om det har haft en positiv betydning for kvalitet i ud-

dannelserne. Der er relativ stor uenighed blandt stu-

dielederne, når man ser på tværs af uddannelserne, 

jf. tabel 4.13. 

 

I gennemsnit er 34 pct. af studielederne på de 

kunstneriske uddannelser samt universitetsbache-

lor- og kandidatuddannelserne enige i, at akkredite-

ringssystemet har haft en positiv betydning for kva-

liteten, mens det tilsvarende er omkring 60 pct. af 

studielederne på professionsbachelor- og erhvervs-

akademiuddannelserne. Endelig er 83 pct. af stu-

dielederne på de maritime uddannelser af denne 

holdning. 

 

Blandt fokusgruppedeltagerne finder man en tilsva-

rende holdning til akkrediteringssystemet. Flere 

fremhæver, at akkreditering har sat fokus på kvali-

tetsudfordringer og kvalitetssikring generelt, hvilket 

har styrket kvaliteten af uddannelserne. Eksempel-

vis bidrog første akkrediteringsrunde til at bevidst-

gøre studielederne om eventuelle udfordringer ved 

deres pædagogiske og faglige praksis. Samtidig 

mener flere af deltagerne, at nytteværdien af akkre-

diteringerne er faldende, da man i højere grad nu 

opbygger ressourcetunge, automatiske systemer til 

kvalitetssikring. Samtidig forsøger man flere steder 

at skærme undervisere fra kvalitetssikringsopga-

verne, hvilket betyder, at de erfaringer man får fra 

evalueringerne i mindre grad bruges af underviser-

kollegiet. En fokusgruppedeltager beskriver det så-

ledes:  
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”Man får noget ud af evaluering og akkreditering til 

at starte med, men med tiden bliver det automatise-

ret og kontrol. Institutionsakkreditering skulle gøre 

det nemmere, men man har egentlig bare internali-

seret detaljestyringen i vores egne organisationer. ” 

(Fokusgruppedeltager, universitet) 

 

Selvom man har indført institutionsakkreditering, er 

detaljeringsgraden fortsat høj. En anden fokusgrup-

pedeltager kritiserer i forlængelse heraf skriftlighe-

den i kvalitetssikringen: 

 

”Vi har opbygget et system, hvor ting ikke findes, 

hvis de ikke er skrevet ned. Dokumentationskravet 

er steget. Vi skal have politikker på alt.” 

(Fokusgruppedeltager, universitet) 

 

Ovenstående kritiske tilgange til institutionsakkredi-

teringen findes særligt hos fokusgruppedeltagerne 

fra universitetsuddannelserne, hvilket også afspej-

ler sig i tabel 2.3, hvor universiteterne er de mindst 

positive over for den nye akkrediteringsmodel. 

 

 
 
TABEL 2.3 
Indhold i de videregående uddannelser – akkreditering. Procentandel, som er enig eller overvejende enig i 
udsagnet. 
 

Kunstnerisk Maritime 
Prof.-høj-

skole 

Uni-bache-

lor 

Uni-kandi-

dat 

Erhvervs-

akademi 

I alt 

Akkrediteringssystemet har haft en 
positiv betydning for kvaliteten af ud-
dannelsen 

40 83 60 27 36 61 46 

N 5 6 121 106 94 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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2.7 Ledelsen og ministeriet udstikker i højere 

udstrækning rammerne 

Mere end halvdelen af studielederne oplever, at le-

delsen i højere grad udstikker rammerne for deres 

arbejde. I fokusgrupperne blev det fremhævet, at 

dette ikke nødvendigvis opleves som en negativ 

tendens, da flere – særligt de unge – studieledere 

efterspørger flere retningslinjer for deres arbejde. 

Studielederne på erhvervsakademiuddannelserne 

adskiller sig ved, at kun 32 pct. angiver, at ledelsen 

i højere udstrækning end tidligere udstikker ram-

merne for deres arbejde. Det fremgik også af fokus-

gruppen med deltagere fra erhvervsakademiuddan-

nelserne, at flere studieledere faktisk efterlyser flere 

retningslinjer fra ledelsen, fx i forhold til hvordan 

man skal arbejde med professions- og udviklings-

basering.  

 

Flere fokusgruppedeltagere på tværs af de fem ud-

dannelsestyper fremhævede, at der er stor sam-

menhæng mellem stigende krav fra ledelsen og sti-

gende krav fra Uddannelses- og Forskningsministe-

riet. Ser vi på spørgsmålet om, hvorvidt ministeret i 

højere grad end tidligere udstikker rammerne for 

studieledernes arbejde, er 67 pct. af alle studiele-

derne enige eller overvejende enige i dette, jf. tabel 

2.2. Igen er det studielederne på erhvervsakademi-

uddannelser, der adskiller sig, idet det her kun er 54 

pct., der er enige i, at ministeriet i højere udstræk-

ning end tidligere udstikker rammerne for deres ar-

bejde. Blandt studielederne på kandidatuddannel-

serne er der 80 pct., som mener ministeriet i højere 

grad udstikker rammerne. 

 

2.8 Studielederne på universiteterne oplever 

mindst frirum i forhold til rekruttering og 

udvikling af medarbejdere 

Over 80 pct. af studielederne på tværs af uddannel-

sestyper, med undtagelse af de kunstneriske ud-

dannelser, mener, at de har gode muligheder for at 

tilrettelægge uddannelsen. Det gælder blot 40 pct. 

 
 
TABEL 2.4 
Studie- og uddannelsesledere – organisering omkring studielederen. Procentandel enig eller overvejende 
enig i udsagnet.  

 Kunstnerisk Maritime 
Prof.-høj-

skole 

Uni-bache-

lor 

Uni-kandi-

dat 

Erhvervs-

akademi 

I alt 

Jeg har gode muligheder for at på-
virke tilrettelæggelsen af uddannel-
sen 

40 83 83 85 84 90 85 

Jeg har tilstrækkeligt ledelsesmæs-
sigt frirum til at sende undervisere på 
videreuddannelse med henblik på at 
opkvalificere deres pædagogiske og 
didaktiske kvalifikationer 

40 83 63 22 22 70 44 

Jeg har tilstrækkelig indflydelse på, 
hvilke undervisere der rekrutteres og 
ansættes på uddannelsen 

60 83 93 46 41 97 69 

Ledelsen lægger tilstrækkelig vægt 
på gode undervisningskompetencer 
ved ansættelser og forfremmelser og 
belønner den særligt gode undervis-
ning 

40 83 56 40 33 68 49 

Jeg har tilstrækkeligt ledelsesmæs-
sigt frirum til at kunne belønne de 
gode undervisere på uddannelsen 

20 33 41 7 10 33 23 

N 5 6 121 106 94 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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af studielederne fra de kunstneriske uddannelser, jf. 

tabel 2.4. Frirummet til at sende undervisere på vi-

dereuddannelse for at opkvalificere pædagogiske 

og didaktiske kompetencer er lavest hos studiele-

derne på universitetsbachelor- og –kandidatuddan-

nelserne. Dette billede går igen, når man ser på stu-

dieledernes oplevelse af mulighederne for at have 

indflydelse på, hvilke undervisere, der rekrutteres 

og ansættes på uddannelsen, jf. tabel 2.4.  

 

Til udsagnet om, hvorvidt ledelsen lægger vægt på 

den gode undervisning og belønner den særligt 

gode undervisning, er 33 pct. af studielederne på 

kandidatuddannelserne enige eller overvejende 

enige i dette. Det samme gælder 68 pct. af studie-

lederne på erhvervsakademiuddannelserne, 40 pct. 

på professionsbacheloruddannelserne og 7 pct. af 

studielederne på universitetsbacheloruddannel-

serne jf. tabel 2.4. 
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I dette kapitel beskriver vi studieledernes holdning 

til de nuværende optagelses- og adgangskrav på 

uddannelserne, herunder deres holdning til speci-

fikke optagelsesmetoder og adgangskrav til uddan-

nelserne. Vi sætter endvidere særskilt fokus på 

holdningen til retskravet og professionsbachelorer-

nes mulighed for at videreuddanne sig på kandidat-

uddannelser. 

 

3.1 Halvdelen mener, at de har tilpas brede 

rammer til at tilrettelægge optag 

Omkring halvdelen af studielederne på professions-

bachelor- og universitetsbacheloruddannelserne er 

enige eller overvejende enige i, at de har tilpas 

brede ramme til at tilrettelægge optag og adgang på 

deres uddannelse, jf. tabel 3.1. På erhvervsakade-

miuddannelserne er andelen en smule højere, da 

71 pct. er enige eller overvejende enige i dette. Fo-

kusgruppedeltagerne fra universitetsuddannelserne 

udtrykker dog frustration over, at det tager for lang 

tid at ændre de specifikke adgangskriterier, herun-

der specifikke karakterkrav til fag, selvom man dog 

har en forståelse for, at de kommende studerende 

skal have tid til at tilpasse deres gymnasiale uddan-

nelse i forhold til optag på en universitetsuddan-

nelse. 

 

På professionsbachelor- og erhvervsakademiud-

dannelserne mener knap 40 pct. af studielederne, 

at de studerendes karaktergennemsnit er et godt 

udtryk for deres motivation og evne til at gennem-

3 Optag på og adgang til uddannelserne 

 

 
TABEL 3.1 
Optag på og adgang til den videregående uddannelse. Procentandel, som er enig eller overvejende enig i 
udsagnet.  

 Prof.-højskole Uni-bachelor 
Erhvervsaka-

demi 

I alt 

Der er i dag tilpas brede rammer for at tilrettelægge optag og adgang 
hensigtsmæssigt på uddannelsen 45 58 71 56 

De specifikke adgangskrav, vi fastsætter på uddannelsen, er relevante og 
tidssvarende i forhold til at sikre de bedst kvalificerede ansøgere til ud-
dannelsen 

65 61 62 63 

De studerendes karaktergennemsnit er et godt udtryk for deres motivation 
og evne til at kunne gennemføre uddannelsen 39 53 38 44 

1,08-ordningen medfører, at de mest kvalificerede ansøgere bliver opta-
get 10 7 6 8 

En større brug af adgangs- og optagelsesprøver på uddannelsen vil 
skabe et bedre match mellem uddannelsen og ansøger 52 47 58 52 

Obligatoriske optagelsessamtaler i forbindelse med optag på uddannel-
sen vil sikre/sikrer, at de mest kvalificerede studerende optages på ud-
dannelsen 

69 42 71 60 

Der optages generelt for mange studerende på uddannelsen 13 27 10 18 

Reglerne for optag af studerende med en adgangsgivende eksamen fra 
udlandet sikrer en tilstrækkelig høj kvalitet af ansøgere 32 31 32 32 

De studerendes adgangsforudsætninger/indgangsniveau, når de påbe-
gynder uddannelsen, er generelt betragtet bedre i dag end for ti år siden 31 9 14 19 

Der er i dag større afstand mellem den dygtigste og den svageste stude-
rende på uddannelsen i forhold til for ti år siden 45 54 55 51 

N 121 106 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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føre uddannelsen, hvilket er lavere end blandt stu-

dieledere på universitetsbacheloruddannelserne 

(53 pct.). En studieleder udtrykker det således:  

 

”De studerende kommer ind på deres karaktergen-

nemsnit, som ikke nødvendigvis er et udtryk for, 

hvor gode de er til de studierelevante fag”.  

(Åben besvarelse, studieleder) 

  

En anden studieleder påpeger, at studerende (efter 

disses eget udsagn): 

 

”… med meget højt snit søger ind på en uddannelse 

med meget høje krav primært for at ”udnytte” deres 

høje snit snarere end at vælge den uddannelse, de 

har lyst til. For at komme ind på en uddannelse med 

meget høje adgangskrav, vælger de studerende i 

gymnasiet fag, som de kan få en topkarakter i, men 

som er irrelevante for deres uddannelsesvalg”.  

(Åben besvarelse, studieleder) 

 

I relation til karaktergennemsnittet er alene otte pct. 

af studielederne på tværs af uddannelsestyper 

enige eller overvejende enige i, at 1,08-ordningen 

medfører, at de mest kvalificerede ansøgere bliver 

optaget, jf. tabel 3.1.  

 

3.2 Stigende optag af studerende 

Over halvdelen af studielederne svarer bekræf-

tende til, at der har været et øget optag på deres 

uddannelse over de seneste fem år. Knap hver 

fjerde har haft det samme optag hvert år. De kunst-

neriske uddannelser adskiller sig ved, at næsten 

halvdelen svarer, at der ikke har været et øget optag 

de seneste fem år. Dette skyldes primært, at de 

kunstneriske uddannelser har et fast antal uddan-

nelsespladser. På tværs af uddannelsestyper sva-

rer kun syv pct., at de ikke har haft et øget optag. 

 

Generelt oplever studielederne ikke, at der optages 

for mange studerende på uddannelserne. Her ad-

skiller studielederne af universitetsbacheloruddan-

nelserne sig mest, idet 27 pct. mener, at der gene-

relt optages for mange studerende på uddannelsen, 

jf. tabel 3.1. 

 

3.3 Usikkerhed om, hvorvidt optagelsesprø-

ver betaler sig 

Over halvdelen af studielederne på tværs af uddan-

nelsestyper mener, at obligatoriske adgangs- og op-

tagelsesprøver vil kunne skabe et bedre match mel-

lem ansøger og uddannelse, jf. tabel 3.1. Lige om-

kring 70 pct. af studielederne på erhvervsakademi- 

og professionsbacheloruddannelserne er endvidere 

enige/overvejende enige i, at obligatoriske optagel-

sessamtaler i forbindelse med optag på uddannel-

sen vil sikre/sikrer, at de mest kvalificerede stude-

rende optages på uddannelsen. Det gælder kun 42 

pct. af studielederne på universitetsbacheloruddan-

nelserne. I de åbne besvarelser nævnes optagel-

sessamtaler som en måde at komme det mang-

lende fagligt niveau eller manglende modenhed til 

livs på. Det nævnes ligeledes af flere, at optagelses-

samtalerne heller ikke er uden problemer, da ud-

dannelsesinstitutioner med stort optag ikke har res-

sourcerne til at implementere sådanne tiltag: 

 

”Motiverende samtaler og ansøgninger kunne være 

med til at samstemme forventninger, men det er 

utroligt ressourcekrævende, i forhold til at resultatet 

er ukendt. Ydermere kan samtaler have den 

ulempe, at studenterbestanden ensrettes. Vi vægter 

meget højt at have diversitet i sammensætningen af 

studerende”. 

(Åben besvarelse, studieleder) 

 

Selvom en del studieledere ønsker øget brug af op-

tagelsesprøver, er der en række forbehold blandt fo-
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kusgruppedeltagerne. Blandt fokusgruppedelta-

gerne fra universitetsbachelor- og kandidatuddan-

nelserne udtrykker man bekymring for, at et øget 

brug af samtaler og prøver vil underminere eksami-

nerne på ungdomsuddannelserne. Der er samtidig 

en generel bekymring for, hvorvidt prøverne kan be-

tale sig, da de er tidskrævende og medfører øget 

administration.  

 

Fokusgruppen med deltagere fra professionsba-

cheloruddannelserne nikker genkendende til denne 

bekymring, dog fra en anden vinkel. Her benytter 

man i højere grad motiverede ansøgninger og – 

særligt for den nye læreruddannelse – optagelses-

samtaler. Her overvejer man, hvorvidt kravet om op-

tagelsessamtaler skræmmer egnede studerende 

væk. Som en fokusgruppedeltager med tilknytning 

til læreruddannelsen beskriver det:  

 

”Der har været mange ansøgere til læreruddannel-

sen, der var inviteret til samtaler, men som ikke 

kom. Det kan være, fordi de ikke tør komme til sam-

talerne. Der kan også være andre barrierer, eksem-

pelvis kulturelle.” 

(Fokusgruppedeltager, professionshøjskole) 

 

Blandt fokusgruppedeltagerne fra professionsba-

cheloruddannelserne tilkendegiver man på denne 

baggrund, at man bør overveje at bruge mere kvote 

2 med motiverede ansøgninger, men ikke nødven-

digvis flere optagelsessamtaler, da de både er res-

sourcekrævende og kan skræmme egnede ansø-

gere væk. 

 

Blandt fokusgruppedeltagerne fra erhvervsakade-

miuddannelserne er holdningen en anden. Her øn-

sker man øget brug af en lang række af alternative 

optagelsesmetoder, såsom samtaler, prøver og mo-

tiverede ansøgninger. Man er dog opmærksom på, 

at det vil give mere administration. 

 

3.4 Delte meninger om de studerendes fag-

lige niveau  

Der er delte meninger blandt studielederne om, 

hvorvidt de studerendes adgangsforudsætninger og 

deres faglige indgangsniveau generelt betragtet er 

bedre i dag end for ti år siden, jf. tabel 3.1. 20 pct. 

af studielederne er enige i, at de studerendes ind-

gangsniveau, når de begynder på en uddannelse, 

generelt betragtet er bedre i dag end for ti år siden. 

Omvendt er 36 pct. overvejende uenige/uenige i 

dette. Studielederne på professionsbacheloruddan-

nelser mener i højere grad end studielederne på er-

hvervsakademi- og universitetsbacheloruddannel-

serne, at de studerende har bedre forudsætninger i 

dag end for ti år siden.  

 

På tværs af de tre uddannelsestyper er cirka halv-

delen dog enige i, at der er større afstand mellem 

den dygtigste og svageste studerende i forhold til for 

ti år siden, jf. tabel 3.1.  

 

I fokusgruppeinterviewene er der en generel ten-

dens til at fremhæve, at der er problemer med at 

holde det faglige niveau oppe:  

 

”…er man jo ikke længere eliteuddannelser, når 

man optager en fjerdedel af en årgang”. 

(Fokusgruppedeltager, universitet) 

 

 Flere fokusgruppedeltagere fra universitetsuddan-

nelserne peger på, at dette er et vilkår, når man op-

tager så mange på de lange videregående uddan-

nelser.  

 

Blandt fokusgruppedeltagerne fra universitetsud-

dannelserne vurderes det, at problemet i høj grad 

skyldes kvaliteten af undervisningen på de gymna-

siale uddannelser, samt at gymnasierne ikke forbe-

reder de studerende nok til at starte på en universi-
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tetsuddannelse. Samtidig udtrykker flere fokusgrup-

pedeltagere fra universitetsuddannelserne dog 

også, at opgaven også er deres, og at de bør sikre 

sig at oplære de studerende i de selvstændige stu-

dieteknikker, der hører sig til universitetsstudierne. 

 

3.5 Manglende informationssøgning er årsag 

til mismatch mellem ansøgere og uddan-

nelser 

I tabel 3.2 ses, hvilke barrierer studielederne på 

tværs af uddannelsestyper mener, står i vejen for at 

skabe et bedre match mellem ansøger og uddan-

nelse. Omkring halvdelen mener, at ansøgerne ikke 

selv har opsøgt tilstrækkelig information om uddan-

nelsens indhold inden studiestart. Cirka hver fjerde 

mener, at ansøgerne mangler information om ud-

dannelsens konkrete indhold, og at der ikke er til-

strækkeligt samarbejde med ungdomsuddannel-

serne omkring brobygning. Omkring hver femte an-

giver, at ansøgerne mangler information om uddan-

nelsernes formål og beskæftigelse, at der er for få, 

der benytter brobygningstilbud, samt at uddannel-

serne ikke benytter tilstrækkeligt forskelligartede 

optagelsesformer. Blot 11 pct. af studielederne på 

tværs af uddannelsestyper mener, at uddannelses-

mulighederne i Danmark ikke er klart og overskue-

ligt fremstillet på ug.dk.  

 

To temaer går igen i de åbne besvarelser i forhold 

til at sikre et bedre match mellem ansøger og ud-

dannelse og de studerendes faglige niveau: Mang-

lende fagligt niveau og manglende modenhed. 

Den manglende faglighed kommer til udtryk ved, at 

den studerende ikke er fagligt dygtig nok, når ved-

kommende kommer fra en ungdomsuddannelse, 

hvilket bliver påpeget i flere besvarelser. Som en af 

studielederne udtrykker det: 

 
 
TABEL 3.2 
Optag og adgang - hvad oplever du som de væsentligste barrierer for at skabe et bedre match mellem 
ansøgere og din uddannelse? Procent. 
 

Prof.-højskole Uni-bachelor 
Erhvervsaka-

demi 

I alt 

Uddannelsesmulighederne i Danmark er ikke klart og overskueligt 
fremstillet på uddannelsesguiden ug.dk 10 9 17 11 

Ansøgerne mangler information om uddannelsens konkrete ind-
hold 21 26 33 26 

Ansøgerne mangler information om uddannelsens formål og be-
skæftigelsesmuligheder 13 12 30 17 

Ansøgerne har ikke selv opsøgt tilstrækkelig information om ud-
dannelsens indhold inden studiestart 42 42 61 46 

Der er for få ansøgere, der benytter sig af brobygningstilbud så-
som studiepraktik for at prøve uddannelsen af 21 11 29 20 

Der er ikke et tilstrækkeligt samarbejde med ungdomsuddannel-
serne med henblik på brobygning 20 21 26 22 

Vi benytter ikke tilstrækkeligt forskelligartede optagelsesformer på 
uddannelsen  23 15 19 19 

Vi benytter ikke optagelsessamtaler i vurderingen af ansøgernes 
motivation på uddannelsen 36 22 36 31 

Jeg oplever ikke nogen barrierer i forhold til at skabe et bedre 
match mellem ansøger og uddannelsen 19 23 14 19 

N 121 106 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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”En gruppe ansøgere har ikke studiekompetence, 

det vil sige, de har svært ved at navigere selvstæn-

digt, struktureret og prioritere den nødvendige tid til 

at tilegne sig de faglige og personlige kompetencer, 

som uddannelsen kræver”.  

 (Åben besvarelse, studieleder) 

 

Modenheden ved uddannelsens start påpeges af 

flere studieledere, og problemet kommer til udtryk 

på følgende vis:  

 

”Vi oplever, at de meget unge, der lige er flyttet 

hjemme fra forældrene, nemmere oplever at stå 

over for så store udfordringer, at de giver op”.  

 

Slutteligt fremhæves to yderligere pointer fra en-

kelte af de åbne besvarelser; en om for mange be-

slægtede uddannelser i Danmark, og en anden 

om problemer vedrørende internationale stude-

rende. Førstenævnte problem mener studielederne 

er en barriere i forhold til at skabe et bedre match, 

fordi den enkelte uddannelse ikke har en klar profil, 

når mange uddannelser i Danmark ligner hinanden, 

hvilket forvirrer den uddannelsessøgende. Det an-

det problem er, at når internationale studerende fra 

Europa takker nej til optagelse, så har internationale 

studerende, der kommer fra lande uden for Europa, 

og som står på stand-by-listen for kort tid til at blive 

klar til studiestart.  

 

Samtidig nævner studielederne, at det er svært at 

skaffe boliger til de internationale studerende, og at 

det tager alt for lang tid at få udarbejdet en studie-

opholdstilladelse for ikke-EU borgere. 

 

3.6 Bekymring for at afskaffe retskravet  

Studielederne på kandidatuddannelserne har fået 

særskilt spørgsmål om optagelse på kandidatud-

dannelse. Knap 60 pct. af disse er enige eller over-

vejende enige i, at der er tilpas brede rammer for at 

tilrette optag og adgang til uddannelsen, jf. tabel 

3.3. 35 pct. mener, at brug af adgangs- og optagel-

sesprøver vil kunne skabe et bedre match mellem 

uddannelsen og ansøger, hvilket er markant lavere 

end blandt den øvrige gruppe af studieledere, jf. ta-

bel 3.1.  

 
 
 
 
 
 

 
TABEL 3.3 
Optag på og adgang til kandidatuddannelse. Pro-
centandel, som er enig eller overvejende enig i ud-
sagnet. 

 
Uni-kandi-

dat 

Der er i dag tilpas brede rammer for at tilrette-
lægge optag og adgang hensigtsmæssigt på ud-
dannelsen 

59 

En større brug af adgangs- og optagelsesprøver 
på uddannelsen vil skabe et bedre match mel-
lem uddannelsen og ansøger   

35 

Hvis det nuværende retskrav for universitetsba-
chelorer revideres/fjernes, vil der blive optaget 
mere egnede og motiverede studerende på kan-
didatuddannelsen 

19 

Indførelse af faste karakterkrav for optag på en 
kandidatuddannelse vil hæve uddannelsens 
kvalitet 

38 

Professionsbachelorer har tilstrækkelige videre-
uddannelsesmuligheder i efter-/videreuddannel-
sessystemet (fx diplom- og masteruddannelser) 

29 

Professionsbachelorer har de tilstrækkelige fag-
lige forudsætninger for at blive optaget direkte 
på en kandidatuddannelse, der ikke specifikt er 
rettet mod professionsbachelorer 

16 

N 94 
 

Kilde: DAMVAD 2014 

 
 

Ca. hver femte af studielederne på kandidatuddan-

nelserne er enige eller overvejende enige i, at man 

vil optage mere egnede og motiverede studerende, 

hvis det nuværende retskrav for universitetsbache-

lorer revideres/fjernes. På den anden side er knap 

40 pct. enige/overvejende enige i, at indførelse af 

faste karakterkrav vil hæve uddannelsens kvalitet. 

  

Selvom en stor del af studielederne har tilkendegi-

vet, at en afskaffelse af retskravet til en kandidatud-

dannelse ikke vil sikre dygtigere kandidatstude-

rende, er der flere af deltagerne i fokusgrupperne 
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for universitetsuddannelserne, der udtrykker den 

modsatte forventning.  

Fokusgruppedeltagerne mener generelt set, at en 

afskaffelse af retskravet ville give dygtigere kandi-

datstuderende, fordi det vil øge de studerendes mo-

tivation til at deltage mere aktivt på deres bachelor-

uddannelse. Samtidig udtrykker de dog også en for-

ståelse for, hvorfor størstedelen af studielederne 

ikke ser en afskaffelse som noget positivt, bl.a. fordi 

studielederne vil miste muligheden for at opbygge 

studier med en femårig progression. I forlængelse 

af dette vurderer fokusgruppedeltagerne, at studie-

lederne betragter deres egne studerende som 

bedre egnede end studerende fra andre uddannel-

ser. Samtidig er det meget forskelligt fra uddannelse 

til uddannelse, hvorvidt man optager studerende fra 

andre uddannelser, og dermed er der stor forskel på 

studieledernes erfaring med optag af andre stude-

rende.  

 

I begge fokusgrupper for universitetsuddannelserne 

udtrykkes bekymring for, at en fjernelse af retskra-

vet vil betyde, at en stor gruppe af de universitets-

studerende afskæres fra muligheden for at tage en 

kandidatuddannelse. Som en af deltagerne beskri-

ver det:  

 

”Det ville jo være de dårligste bachelorstuderende, 

som skulle ude og finde et job på et ikkeeksiste-

rende bachelorarbejdsmarked.” 

(Fokusgruppedeltager, universitet) 

 

3.7 Delte meninger om professionsbachelo-

rernes faglige forudsætninger for optag 

på kandidatuddannelser 

Næsten hver tredje af studielederne på kandidatud-

dannelserne mener, at professionsbachelorerne 

har tilstrækkelige videreuddannelsesmuligheder i 

efter- og videreuddannelsessystemet, jf. tabel 3.3. 

16 pct. af studielederne mener, at professionsba-

chelorerne har tilstrækkelige faglige forudsætninger 

for at blive optaget direkte på en kandidatuddan-

nelse, der ikke er direkte rettet mod en professions-

bachelor, mens 67 pct. er uenige eller overvejende 

uenige i dette udsagn. 

 

De 67 pct. af studielederne på kandidatuddannel-

serne, som er uenige/overvejende uenige i, at pro-

fessionsbachelorerne har de nødvendige faglige 

forudsætninger for optag, er blevet stillet seks sup-

plerende spørgsmål om, hvilke forhold de mener vil 

være med til at sikre professionsbachelorernes de 

nødvendige faglige forudsætninger. Studielederne 

fra professionsbacheloruddannelserne har ligele-

des fået spørgsmålene. 

 

Tre ud af fire studieledere fra kandidatuddannel-

serne mener, at øget anvendelse af suppleringskur-

ser forud for optagelse vil være tilstrækkeligt, og lidt 

over halvdelen mener, at en højere grad af ’akade-

misk træning’ på professionsbacheloruddannel-

serne vil være tilstrækkeligt, jf. tabel 3.4. 72 pct. af 

studielederne fra professionsbacheloruddannel-

serne er af den opfattelse, at flere samarbejdsafta-

ler om uddannelsesspor fra en professionsbache-

lor- til en kandidatuddannelse vil være tilstrækkeligt. 

Det gælder blot 41 pct. af studielederne på kandi-

datuddannelserne.  
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TABEL 3.4 
Hvilke forhold mener du vil være med til at sikre, at 
professionsbachelorer har de tilstrækkelige faglige 
forudsætninger for at blive optaget direkte på en 
kandidatuddannelse? Procent. 

 

Professi-

onshøj-

skole 

Uni-kandi-

dat 

Øget anvendelse af suppleringskur-
ser forud for optagelse på kandidat-
uddannelsen 

22 75 

Opdeling af studerende i særlige 
introduktionsforløb for professions-
bachelorer på kandidatuddannel-
sen (fx et særligt tilrettelagt 1. se-
mester) 

23 25 

Introducerende fag på kandidatud-
dannelsen, som alle professionsba-
chelorer skal følge 

21 41 

Øget fokus på den pædagogiske til-
rettelæggelse af undervisningen på 
kandidatuddannelsen 

25 8 

En højere grad af ’akademisk træ-
ning’ på professionsbacheloruddan-
nelserne, fx. i form af mere viden-
skabsteoretisk undervisning og 
mere forskningslitteratur  

31 52 

Flere samarbejdsaftaler med pro-
fessionshøjskolerne om uddannel-
sesspor fra en professionsbache-
lor- til en kandidatuddannelse 

72 41 

N 121 63 
 

Kilde: DAMVAD 2014 

Note: Spørgsmål stillet til samtlige studieledere på professionshøjskolerne 

samt studieledere på universitetskandidatstudier, som er uenige eller 

overvejende uenige i, at professionsbachelorer har tilstrækkelige forud-

sætninger for at blive optaget direkte på en kandidatuddannelse, der ikke 

specifikt er rettet mod professionsbachelorer.  

 
 

Forskellene mellem studielederne på professions-

bachelor- eller kandidatuddannelser skinner også 

igennem i de åbne besvarelser. Studielederne på 

professionsbacheloruddannelserne mener overve-

jende, at de danske universiteter har behov for en 

holdningsændring, og at de er for konservative i de-

res velvillighed til at optage professionsbachelorer. 

Studielederne på kandidatuddannelserne angiver 

overvejende, at professionsbachelorerne mangler 

et tilstrækkeligt højt fagligt niveau til at blive optaget, 

specielt angives manglende forudsætninger i for-

hold til kildekritik, videnskabsteori og forskningslitte-

ratur på engelsk. Hernæst har studielederne på 

kandidatuddannelserne den opfattelse,, at det er to 

forskellige uddannelser, man forsøger at ’smelte 

sammen’, hvilket bevirker, at man ”… fjerner de 

praktiske kompetencer, som der er plads til på pro-

fessionsbachelorerne” (åben besvarelse, studiele-

der). Det skal nævnes, at en håndfuld åbne besva-

relser også nævner, at ’screening’ af professionsba-

chelorerne i højere grad end suppleringskurser vil 

være et effektivt værktøj til at sikre tilstrækkelige 

faglige kompetencer og motivation hos professions-

bachelorerne.  
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Fokusgruppedeltagerne fra erhvervsakademi- og 

professionsbacheloruddannelserne fortæller, at de 

har udfordringer med at sikre deres studerende mu-

lighed for at læse en kandidatuddannelse, til trods 

for de bestræbelser man allerede har gjort for at 

sikre et mere sammenhængende uddannelsessy-

stem. Deltagerne efterlyser således, at man fra uni-

versiteternes side bliver bedre til at optage dimitten-

der fra andre uddannelsestyper: 

 

”Vores uddannelser anerkendes ikke nok. Vi har 

brug for, at man havde et retskrav på en række uni-

versitetskandidater, når man har en professionsba-

chelor, så man kan komme videre i systemet.” 

(Fokusgruppedeltager, professionshøjskole) 

 

Universiteterne derimod udtrykker en tilbagehol-

denhed over for optagelse af flere studerende fra 

andre uddannelsestyper end universitetsbachelor-

uddannelser, idet man ønsker at fastholde det fag-

lige niveau på kandidatuddannelserne. Der foreslås 

dog en række løsningsmodeller, der er værd at 

nævne:  

 

 På ét universitet sørger man for at indbygge 

suppleringskurser før uddannelsen eller ind-

sætter dem i selve uddannelsen.  

 En anden fokusgruppedeltager fra universite-

terne nævner kandidatuddannelsernes valgfag 

som en mulig ressource til at løse problemerne 

med progression mellem professionshøjskole 

og universitet. Her kan en begrænsning i valg-

fagene på kandidatuddannelsen tjene til at sikre 

kurser i eksempelvis akademisk skriveteknik, 

videnskabsteori mv., uden at den studerende 

bliver forsinket på kandidatuddannelsen. 

 

Løsningsforslagene afspejler behovene blandt stu-

dielederne på kandidatuddannelserne og fremgår af 

tabel 3.4.  
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I dette kapitel beskriver vi studieledernes holdning 

til de studiemotiverende rammer – altså studiemiljø, 

valgfagsudbud og specialiseringsretninger.  

 

Samtidig er der i kapitlet fokus på sammenhæng i 

uddannelsessystemet, hvad angår meritmuligheder 

og brugen af nationale studieordninger. 

 

Endelig gennemgår vi studieledernes tilfredshed 

med de studerendes studieintensitet og deres for-

ventninger til konsekvenser, som den nuværende 

studiefremdriftsreform vil medføre for de stude-

rende. 

 

 

 

 

4.1 Fagligt, socialt og fysisk studiemiljø på 

uddannelserne 

På tværs af uddannelsestyper er mere end ni ud af 

ti studieledere enige/overvejende enige i, at deres 

uddannelse har et tilstrækkeligt højt fagligt miljø til 

at sikre uddannelseskvaliteten, samt at det faglige 

miljø har en tilstrækkelig bredde til at sikre uddan-

nelsens kvalitet og relevans, jf. tabel 4.1.  

 

Et næsten tilsvarende antal studieledere er 

enige/overvejende enige i, at de i dag gør tilstræk-

keligt for at sikre et godt fagligt studiemiljø på ud-

dannelsen. 

 

Omkring otte ud af ti studieledere på de maritime og 

kunstneriske uddannelser mener, at de gør tilstræk-

keligt for at sikre et godt fysisk studiemiljø på ud-

dannelsen, mens omtrent seks ud af ti studieledere 

4 Studiemotiverende rammer samt uddannelsernes sammen-
sætning og sammenhæng 

 
 
TABEL 4.1 
Indhold i de videregående uddannelser – studiemiljø og valgfag. Procentandel som er enig eller overve-
jende enig i udsagnet. 
 

Kunstnerisk Maritime 
Prof.-høj-

skole 

Uni-bache-

lor 

Uni-kandi-

dat 

Erhvervs-

akademi 

I alt 

Uddannelsen har et tilstrækkeligt højt 
fagligt miljø til at sikre uddannelses-
kvaliteten 

100 83 93 95 96 90 94 

Uddannelsens faglige miljø har en til-
strækkelig bredde til at sikre uddan-
nelsens kvalitet og relevans 

80 83 92 92 97 86 92 

Vi gør i dag tilstrækkeligt på uddan-
nelsen for at sikre et godt fysisk stu-
diemiljø for de studerende 

80 83 60 60 70 62 64 

Vi gør i dag tilstrækkeligt på uddan-
nelsen for at sikre et godt fagligt stu-
diemiljø for de studerende 

100 100 87 81 88 80 85 

Vi gør i dag tilstrækkeligt på uddan-
nelsen for at sikre et godt socialt stu-
diemiljø for de studerende 

100 67 69 63 66 65 66 

Uddannelsen har et tilstrækkeligt vari-
eret valgfagsudbud 80 100 62 70 76 70 69 

Uddannelsen har tilstrækkelige speci-
aliseringsretninger for de studerende 80 50 56 72 76 62 66 

N 5 6 121 106 94 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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inden for de andre uddannelser er enige/overve-

jende enige heri.  

 

Studielederne er af næsten samme holdning, hvad 

angår deres indsats for sikre et godt socialt studie-

miljø. Alle studieledere på de kunstneriske uddan-

nelser erklærer sig enige/overvejende heri, mens 

det gælder ca. seks ud af ti studieledere inden for 

de andre uddannelsestyper.  

 

4.2 Blandet holdning til, om underviserne fo-

retrækker at undervise på kandidatud-

dannelserne 

Studieledere på kandidatuddannelserne er blevet 

spurgt ind til, om de mener, at underviserne har en 

større interesse i at undervise studerende på kandi-

datuddannelserne frem for på bacheloruddannel-

sen. Det er 40 pct. af kandidatstudielederne enten 

enige eller overvejende enige i, jf. tabel 4.2. 

 

Samtidig mener hver tredje kandidatstudieleder, at 

der blandt underviserne også er større prestige for-

bundet med at undervise på kandidatuddannelsen 

end på bacheloruddannelsen. 

  
 
 
TABEL 4.2 
Fagligt miljø på kandidatuddannelserne. Procentan-
del, som er enig eller overvejende enig i udsagnet. 

 Uni-kandidat 

Der er blandt underviserne større inte-
resse for at undervise på kandidatuddan-
nelsen end på bacheloruddannelsen 

40 

Der er blandt underviserne større pre-
stige forbundet med at undervise på kan-
didatuddannelsen end på bacheloruddan-
nelsen 

33 

N 94 
 

Kilde: DAMVAD 2014 

 
 

 

4.3 Valgfagsudbud og specialiseringsretnin-

ger er overordnet set tilstrækkelige 

Omkring seks ud af ti studieledere fra erhvervsaka-

demi- professionsbachelor-, universitetsbachelor-, 

og kandidatuddannelserne mener, at deres uddan-

nelse har et tilstrækkeligt varieret valgfagsudbud og 

specialiseringsretninger, mens det gælder stort set 

alle studieledere på de kunstneriske og maritime 

uddannelser (med undtagelse af mulighederne for 

specialiseringsretninger på de maritime uddannel-

ser, som halvdelen er enige/overvejende enige i er 

tilstrækkelige), jf. tabel 4.1.  

 

4.4 Studielederne mener ikke selv, at de er 

restriktive i meritgivningen 

84 pct. af studielederne på universiteternes bache-

lor- såvel som kandidatuddannelser mener, at de 

studerendes muligheder for at tage fag på andre vi-

deregående uddannelser eller uddannelsesinstituti-

oner og få dem indmeriteret i uddannelsen er gode, 

mens det omvendt kun er holdningen blandt ca. 

hver tredje eller femte studieleder på de andre ud-

dannelsestyper, jf. tabel 4.3.  

 

Med undtagelse af 17 pct. af studielederne på de 

maritime uddannelser mener næsten ingen studie-

ledere, at de er restriktive på deres uddannelse med 

at give merit, fordi det er administrativt besværligt.  

 

Til gengæld er henholdsvis 60 pct. af studielederne 

på de kunstneriske uddannelser og 50 pct. af stu-

dielederne på de maritime uddannelser enige/over-

vejende enige i, at de er restriktive, hvad angår bru-

gen af merit, fordi det udvander uddannelsens kva-

litet. Det er omtrent hver femte studieleder fra pro-

fessionsbachelor- og kandidatuddannelserne 

enige/overvejende enige i, mens det kun gælder ca. 

hver tiende studieleder på universitetsbachelor- og 

erhvervsakademiuddannelserne. 
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Endelig mener lidt under halvdelen af studielederne 

på alle uddannelser, at et krav om standardmerit vil 

styrke fleksibiliteten for den enkelte studerende og 

skabe bedre sammenhæng. Det er dog med undta-

gelse af studielederne på erhvervsakademiuddan-

nelserne, hvor 70 pct. er enige/overvejende enige i 

dette udsagn. 

 

 

4.5 Nationale studieordninger er med til at 

sikre ensartet kvalitet og relevans 

Studieledere på professionsbachelor- og erhvervs-

akademiuddannelserne er blevet bedt om at for-

holde sig særskilt til, om deres nationale studieord-

ninger sikrer en ensartet høj kvalitet og relevans af 

uddannelsen.  

 

Hvor omkring halvdelen af professionsbachelorstu-

dielederne er enige om, at de nationale studieord-

ninger sikrer kvalitet og relevans, gælder det ca. to 

ud af tre studieledere på erhvervsakademiuddan-

nelserne, jf. tabel 4.4.  

 
 
TABEL 4.3 
Indhold i de videregående uddannelser – nationale studieordninger og merit. Procentandel, som er enig 
eller overvejende enig i udsagnet. 

 Kunstnerisk Maritime 
Prof.-høj-

skole 

Uni-bache-

lor 
Uni-kandidat 

Erhvervs-

akademi 

I alt 

De studerendes muligheder for at 
tage fag på andre videregående ud-
dannelser eller uddannelsesinstitu-
tioner og få dem indmeriteret i ud-
dannelsen er gode i dag 

20 33 33 84 84 25 57 

På min uddannelse er vi restriktive i 
forhold til at give merit, fordi det er 
administrativt besværligt 

0 17 2 1 0 6 2 

På min uddannelse er vi restriktive i 
forhold til at give merit, fordi det ud-
vander uddannelsens kvalitet 

60 50 22 19 10 13 18 

Et krav om standardmerit, forstået 
som gensidig anerkendelse af sam-
menlignelige uddannelseselemen-
ter på tværs af beslægtede videre-
gående uddannelser, vil styrke flek-
sibiliteten for den enkelte stude-
rende og skabe bedre sammen-
hæng 

40 50 50 40 37 70 48 

En passende studieintensitet inde-
bærer, at de studerende i gennem-
snit arbejder fuld tid (37 timer om 
ugen) med studiet i løbet af seme-
stret 

80 100 88 76 77 84 82 

Der er i dag er en passende studie-
intensitet på uddannelsen 80 100 64 44 63 58 58 

N 5 6 121 106 94 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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Endelig mener henholdsvis 63 pct. og 75 pct. af stu-

dielederne fra professionsbachelor- og erhvervs-

akademiuddannelserne, at de nationale uddannel-

sesbekendtgørelser ikke lægger hindringer i vejen 

for, at studielederne kan tilpasse uddannelsen efter 

lokale og regionale behov. 
 
 
TABEL 4.4 
Indhold i de videregående uddannelser – nationale 
studieordninger. Procentandel, som er enig eller 
overvejende enig i udsagnet. 

 
Prof.-høj-

skole 

Erhvervs-

akademi 

I 
alt 

Nationale studieordninger sik-
rer en ensartet høj kvalitet af 
uddannelsen 

51 68 57 

Nationale studieordninger sik-
rer uddannelsens relevans 47 67 54 

 

Nationale uddannelsesbe-
kendtgørelser lægger ikke hin-
dringer i vejen for, at vi kan til-
passe uddannelsen efter de lo-
kale og regionale behov 

63 75 67 

N 121 69  
 

 

Kilde: DAMVAD 2014 

 
 

Brugen af nationale studieordninger blev generelt 

beskrevet som positive i de gennemførte fokusgrup-

peinterview, da de, ifølge deltagerne, eksempelvis 

bidrager til, at underviserne mødes på tværs institu-

tionerne og udvikler fagene i fællesskab. Endvidere 

fremhæves det, at de bidrager til en at sikre en ens-

artethed på tværs af landet. Dette handler dog mere 

om, at uddannelsen til fx sygeplejerske er genken-

delig for de studerende på tværs af institutioner og 

ikke om en ensartet kvalitet.  

 

Generelt er der ligeledes enighed om, at de fleste 

nationale studieordninger eller uddannelsesbe-

kendtgørelser ikke lægger hindringer i vejen for, at 

man kan tilpasse uddannelsen efter lokale og regi-

onale behov. Dog fremhæver fokusgruppedelta-

gerne, at der er meget stor forskel på detaljerings-

niveauet i de forskellige studieordninger og uddan-

nelsesbekendtgørelser og dermed også hvor meget 

frihed den enkelte studieleder har. Flere af delta-

gerne efterspørger således en ensretning i forhold 

til indholdet af studieordningerne herunder hvor de-

taljeret studieordningerne skal være. 

 

Blandt fokusgruppedeltagerne fra professionsba-

cheloruddannelser kan der samtidig spores en util-

fredshed, hvad angår muligheden for at udvikle og 

gennemføre sammenhængende uddannelsesforløb 

mellem professionsbacheloruddannelserne. Ek-

sempelvis er fag på læreruddannelsen på 15 ECTS, 

mens fag på de øvrige professionsbacheloruddan-

nelser udløser 10 ECTS. Det gør det sværere at 

give mulighed for at følge valgfag på tværs af pro-

fessionsbacheloruddannelserne.  

 

4.6 Blandet tilfredshed med studieintensite-

ten på de videregående uddannelser 

Spørgeskemaundersøgelsen viser, at studiele-

derne på de maritime og kunstneriske uddannelser 

er meget enige i, at der i dag er en passende stu-

dieintensitet på uddannelsen – idet henholdsvis 100 

pct. og 80 pct. er enige/overvejende enige i dette 

udsagn. En lidt lavere andel – nemlig omkring 60 

pct. af alle studieledere på professionsbachelor-, 

kandidat- og erhvervsakademiuddannelserne – er 

af samme holdning, mens det gælder 44 pct. af stu-

dielederne på universitetsbacheloruddannelserne, 

jf. tabel 4.3. 

 

På tværs af alle uddannelsestyper er mere end otte 

ud af ti studieledere enige eller overvejende enige i, 

at en passende studieintensitet indebærer, at de 

studerende i gennemsnit arbejder fuld tid med stu-

diet i løbet af semestret, og at undervisningen skal 

tilrettelægges, så der i løbet af semestret stilles fort-

løbende krav til de studerendes aktive deltagelse 

med passende feedbackmekanismer.  
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I modsætning til studielederne i spørgeskemaun-

dersøgelsen mener de medvirkende fokusgruppe-

deltagere fra universitets- og erhvervsakademiud-

dannelserne ikke, at der i dag er en passende eller 

tilfredsstillende studieintensitet blandt de stude-

rende. Dette afspejler sig ligeledes i forskellene 

mellem uddannelsestyperne i tabel 4.5. 

 

På erhvervsakademiuddannelserne oplever man 

problemer med, at de studerende ikke deltager i den 

undervisning, der udbydes. Årsagerne er flere. Man 

peger på, at nogle studerende ikke har nok engage-

ment. Andre studerende får ikke en grundig intro-

duktion til, hvorfor studieformen er tilrettelagt, som 

den er, og atter andre studerende har meget er-

hvervsarbejde ved siden af studierne. 

 

På universitetsuddannelserne vurderer fokusgrup-

pedeltagerne, at man mangler at engagere mange 

studerende. Underviserne tager ikke de pædagogi-

ske kurser til sig og ”kommer ud over katederet og 

forklarer, hvad faget handler om”, som en deltager 

beskriver det. 

 

På professionsbacheloruddannelserne oplever man 

det modsatte problem. Her har man for få redskaber 

til at motivere de studerende, der ønsker ekstra fag 

eller flere opgaver mellem undervisningsgangene. 

 

Fokusgruppedeltagere fra de kunstneriske og mari-

time uddannelser oplever ligesom deltagerne fra 

professionsbacheloruddannelserne en høj studiein-

tensitet blandt deres studerende og en høj grad af 

selvdisciplin. De mener selv, at en forklaring kan 

være, at deres studerende ofte har en studieplads 

på uddannelsesstedet, har et relativt fuldt undervis-

ningsskema og generelt tilbringer meget tid på ud-

 
 
TABEL 4.5 
Indhold i de videregående uddannelser – studieintensitet og uddannelsens tilrettelæggelse. Procentandel, 
som er enig eller overvejende enig i udsagnet. 

 
Kunstne-

risk 
Maritime 

Prof.-høj-

skole 

Uni-bache-

lor 

Uni-kandi-

dat 

Erhvervs-

akademi 

I alt 

Der er i dag er en passende studieintensi-
tet på uddannelsen 80 100 64 44 63 58 58 

En passende studieintensitet indebærer, 
at de studerende i gennemsnit arbejder 
fuld tid (37 timer om ugen) med studiet i 
løbet af semestret 

80 100 88 76 77 84 82 

Undervisningen skal tilrettelægges, så 
der i løbet af semestret stilles fortløbende 
krav til de studerendes aktive deltagelse 
med passende feedbackmekanismer (fx 
øvelser, test og studenteroplæg) 

100 83 93 84 80 96 88 

Uddannelsen er tilrettelagt, så meget mo-
tiverede studerende har mulighed for at 
gennemføre uddannelsen hurtigere end 
den normerede studietid 

0 0 4 25 34 0 16 

Undervisernes pædagogiske og didakti-
ske kvalifikationer påvirker i høj grad ud-
dannelsens kvalitet 

100 100 100 98 97 99 99 

N 5 6 121 106 94 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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dannelsesstedet. Det gør, at fokusgruppedelta-

gerne oplever dem som meget engagerede, fordi 

det er mere synligt, hvor mange timer de stude-

rende bruger på studiet hver dag sammenholdt med 

fx studerende på en universitetsuddannelse, hvor 

der er færre undervisningstimer og obligatoriske for-

løb på selve uddannelsesstedet.   

 

4.7 Uddannelserne er ikke tilrettelagt, så mo-

tiverede studerende kan gennemføre ud-

dannelsen hurtigere 

16 pct. af studielederne mener, at uddannelsen er 

tilrettelagt, så meget motiverede studerende har 

mulighed for at gennemføre uddannelsen hurtigere 

end den normerede studietid. Ikke overraskende 

gælder det stort set alle studieledere fra de kunst-

neriske og maritime uddannelser, samt professions-

bachelor- og erhvervsakademiuddannelserne, fordi 

progressionen i disse uddannelser er tilrettelagt, så 

det ofte ikke er muligt at forkorte uddannelsesforlø-

bet eller at følge flere fag end normeret på samme 

semester, jf. Tabel 4.5 ovenfor. 

 

Sammenholdt hermed er også kun hver fjerde stu-

dieleder fra universitetsbacheloruddannelserne og 

ca. hver tredje studieleder fra kandidatuddannel-

serne enige eller overvejende enige i, at det er mu-

ligt at gennemføre uddannelsen hurtigere end nor-

meret. 

  

4.8 Undervisernes pædagogiske og didakti-

ske kompetencer påvirker i høj grad ud-

dannelsens kvalitet 

Endelig er de adspurgte studieledere også meget 

enige om, at undervisernes pædagogiske og didak-

tiske kvalifikationer i høj grad påvirker uddannel-

sens kvalitet, hvilket gælder næsten 100 pct. af alle 

studieledere på tværs af uddannelsestyperne, jf. 

Tabel 4.5 ovenfor. 

4.9 De studerende skal gøre mere ud af de-

res undervisningsforberedelse og aktive 

deltagelse i undervisningen 

De studieledere, der i spørgeskemaundersøgelsen, 

har erklæret sig uenige/overvejende uenige i, at der 

er en passende studieintensitet på uddannelsen, er 

blevet bedt om at svare på, hvilke forhold der kan 

være med til at sikre en mere passende studieinten-

sitet. 

 

Et overvejende flertal af studielederne på tværs af 

de her fire repræsenterede uddannelsestyper me-

ner, at de studerende skal gøre mere ud af deres 

undervisningsforberedelse, at de studerende skal 

læse det obligatoriske pensum mere grundigt, og at 

de skal deltage mere aktivt i undervisningen (gene-

relt ligger studielederne fra professionsbachelorud-

dannelserne lidt lavere). Det er værd at fremhæve, 

at hele 97 pct. af studielederne på universitetsba-

cheloruddannelserne mener, at de studerende skal 

gøre mere ud af deres undervisningsforberedelse.  

 

I sammenhæng hermed mener halvdelen af studie-

lederne fra professionsbacheloruddannelserne, at 

de studerende skal læse mere relevant litteratur ud 

over det obligatoriske pensum, mens det tilsva-

rende gælder lidt mere end hver tredje studieleder 

fra de andre tre uddannelsestyper.  

 

Endelig mener i gennemsnit lidt mere end halvdelen 

af studielederne på universitetsbachelor-, kandidat- 

og erhvervsakademiuddannelserne, at de stude-

rende i højere grad skal indgå i forpligtende faglige 

fællesskaber i uddannelsen, mens det tilsvarende 

gælder 82 pct. af studielederne fra professionsba-

cheloruddannelserne. 

 



 
 

SPØRGESKEMAUNDERSØGELSE OM OPLEVEDE BARRIERER FOR KVALITET, RELEVANS OG SAMMENHÆNG I DE VIDEREGÅENDE UDDANNELSER | DAMVAD.COM 31 

4.10 Underviserne skal kræve mere af de stu-

derende 

På tværs af de fire uddannelsestyper mener ca. to 

ud af tre studieledere, at underviserne skal kræve 

mere af de studerende i forhold til deres deltagelse 

i undervisningen, jf. tabel 4.6.  

 

Samtidig mener i gennemsnit hver tredje studiele-

der, at underviserne samtidig skal levere en mere 

motiverende undervisning og vejledning til de stu-

derende. 

 

4.11 Blandet holdning til behov for klarere 

regler for de studerendes studieaktivitet 

Hvor henholdsvis 43 pct. af studielederne fra pro-

fessionsbacheloruddannelserne og to ud af tre stu-

dieledere fra erhvervsakademiuddannelserne er 

enige/overvejende enige i, at der i studieordningen 

bør indføres klarere regler for de studerendes stu-

dieaktivitet med sanktionsmuligheder, gælder det 

kun omtrent hver fjerde studieleder på universitets-

bachelor- og kandidatuddannelserne, jf. Tabel 4.6.  

 

Kun et begrænset antal studieledere fra professi-

onsbachelor-, universitetsbachelor- og kandidatud-

dannelserne mener, at der fra ministeriel side bør 

indføres regler for omfanget af studieaktivitet, mens 

 
 
TABEL 4.6 
Studie- og uddannelsesledere, som er uenige eller overvejende uenige i, at der er en passende studiein-
tensitet på uddannelsen. Hvilke forhold kunne være med til at sikre en mere passende studieintensitet på 
uddannelsen? Procent. 
 

Prof.-højskole Uni-bachelor Uni-kandidat 
Erhvervsaka-

demi 

I alt 

De studerende skal gøre mere ud af deres undervis-
ningsforberedelse 71 97 79 90 85 

De studerende skal læse det obligatoriske pensum 
mere grundigt 36 63 58 81 58 

De studerende skal læse mere relevant litteratur ud 
over det obligatoriske pensum 50 37 42 33 41 

De studerende skal i højere grad indgå i forpligti-
gende faglige fællesskaber i uddannelsen (læsegrup-
per mv.) 

82 53 47 67 62 

De studerende skal deltage mere aktivt i undervisnin-
gen 50 76 63 81 68 

Underviserne skal levere en mere motiverende un-
dervisning og vejledning til de studerende 29 29 32 38 32 

Underviserne skal kræve mere af de studerende i 
forhold til deres deltagelse i undervisningen 68 63 63 71 66 

Der skal i studieordningen indføres klarere regler for 
de studerendes studieaktivitet med sanktions-mulig-
heder (fx fremmødepligt til undervisning og antallet af 
obligatoriske skriftlige opgaver) 

43 21 26 67 37 

Der bør fra ministeriel side indføres regler for omfan-
get af studieaktivitet (fx minimumskrav for antal un-
dervisningslektioner) 

14 0 5 33 11 

N 28 38 19 21  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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det gælder hver tredje studieleder fra erhvervsaka-

demiuddannelserne.  

 

I fokusgruppeinterviewene blev det også klart, at 

spørgsmålet om, hvorvidt man ønsker at benytte 

sanktionsmuligheder over for studerende eller ej de-

ler vandene mellem studielederne fra professions-

bachelor- og erhvervsakademiuddannelserne over 

for studielederne fra universitetsuddannelserne. 

 

Deltagerne fra universitetsuddannelserne afviser 

brugen af sanktionsmuligheder, da det alene vil 

fremme en gymnasiekultur, hvor de studerende for-

venter, at al læring primært foregår til forelæsninger, 

og beskrives af en af fokusgruppedeltagerne som 

direkte umuligt i forhold til studiefremdriftsreformen. 

Argumentet er, at det ikke er muligt at indføre sank-

tionsmuligheder såsom fremmødepligt på fag, som 

studerende har dumpet og bør tage semesteret ef-

ter, da undervisningen ikke nødvendigvis udbydes 

halvårligt eller modulmæssigt.  

 

I stedet beskriver fokusgruppedeltagerne fra univer-

sitetsuddannelserne udfordringen som et spørgs-

mål om, hvorvidt underviserne er i stand til at an-

vende forskellige undervisningsformer (gruppear-

bejde, forelæsninger mv.), som tager hensyn til, at 

ikke alle studerende indlærer på samme måde. Ud-

fordringen består også i undervisernes kompeten-

cer til at udlægge studieaktiviteter mellem undervis-

ningsgangene. Det vil sige, deres evne til at tydelig-

gøre over for de studerende, hvad de forventer, at 

de studerende har læst af pensum og evt. supple-

rende litteratur, hvilke opgaver det er hensigtsmæs-

sigt at løse mv. mellem forelæsningsgange.   

 

Ligeledes påpeger flere fokusgruppedeltagere, at 

universitetsuddannelserne kan blive bedre til at op-

lyse nye og kommende studerende om, hvad det 

kræver at gennemføre en lang videregående ud-

dannelse. En mere tydelig kommunikation af, hvad 

det kræver, fx at man er godt forberedt til forelæs-

ninger og læser supplerende litteratur, anses som 

et skridt på vejen til at forbedre studieintensiteten.   

 

Blandt fokusgruppedeltagerne fra erhvervsakade-

miuddannelserne er der omvendt et klart ønske om 

sanktionsmuligheder over for studerende, der ikke 

møder op til undervisningen, til trods for at man gen-

nemfører obligatoriske forløb med undervisning. På 

flere erhvervsakademiuddannelser har man såle-

des opstillet krav til de studerende om, at de skal 

møde om til et fastlagt antal undervisningstimer, 

men de har i dag ikke mulighed for at sanktionere 

den studerende, hvis han/hun ikke lever op til kra-

vet. Dette er særligt et problem i forhold til de stude-

rende, der rent faktisk lever op til kravene, da de er 

uforstående over for, hvorfor nogle studerende kan 

bryde reglerne, uden at det har en konsekvens. 
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4.12 Studiefremdriftsreformen forventes at 

føre til øget administration 

Studielederne på universitetsbachelor- og kandidat-

uddannelserne er blevet spurgt ind til studiefrem-

driftsreformens betydning. Kun omkring en fjerdedel 

af studielederne forventer, at reformen vil føre til 

mere aktive studerende, mens lidt over 40 pct. me-

ner, at der vil være en højere studieintensitet. Det er 

endvidere meget få studieledere, som mener, at re-

formen vil medføre et bedre studiemiljø. Til gengæld 

mener ca. tre ud af fire, at reformen vil føre til større 

frafald og et større fokus på eksamen end på pen-

sum, jf. tabel 4.7. 

 

85 pct. af studielederne på bacheloruddannelserne 

og 77 pct. af lederne på kandidatuddannelserne an-

giver, at reformen vil føre til brug af flere administra-

tive ressourcer.  

 

Og som det fremgår af tabel 4.8, forventer omkring 

60 pct. af studielederne på universiteterne, at stu-

diefremdriftsreformen vil påvirke deres arbejde med 

at tilrettelægge uddannelsen.  

 

 
  
TABEL 4.8 
Studiefremdriftsreformens påvirkning. Procentan-
del, der har svaret i meget høj grad eller høj grad.  

 
Uni-ba-

chelor 

Uni-

kandi-

dat 

I alt 

I hvilken grad forventer du, at 
studiefremdriftsreformen vil på-
virke dit nuværende arbejde med 
at tilrettelægge uddannelsen? 

62 61 62 

N 106 94  
 

Kilde: DAMVAD 2014 

 
 

I de åbne besvarelser har studielederne endvidere 

angivet en række andre konsekvenser, som de for-

venter studiefremdriftsreformen vil have for deres 

studier. Neden for er listet en række af de konse-

kvenser, som fremhæves: 

 

 Lavere fagligt niveau blandt studerende 

 Administrativt besvær og mange dispensa-

tioner 

 Flere stress-relaterede sygdomme 

 Et højere frafald især blandt studerende fra 

uddannelsesfremmede hjem 

 
 
TABEL 4.7 
Studiefremdriftsreformens påvirkning. Hvilke ændringer forventer du, at studiefremdriftsreformen vil med-
føre på uddannelsen? 
 

Uni-bachelor Uni-kandidat I alt 

Større frafald 74 74 74 

Højere studieintensitet 43 41 43 

Mere aktive studerende 24 24 24 

Bedre studiemiljø  5 3 4 

Større fokus på eksamen end pensum 73 65 69 

Færre modne studerende med børn 51 47 49 

Brug af flere administrative ressourcer 85 77 81 

N 106 94  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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 De erhvervsrettede studerende, der fokuse-

rer på relevansen af deres studie gennem 

studiejobbet vil falde fra, modsat de forsk-

ningsorienterede studerende 

 Færre studerende vil få relevant studiear-

bejde 

 Færre jobmuligheder for studerende efter 

dimission 

 Færre udlands- og praktikophold 

 Mindre selvstændige studerende 

 

Alene to studieledere beskriver de positive konse-

kvenser af reformen og fokuserer på, at de mindre 

studieaktive studerende vil falde fra studiet, og at de 

studerende vil blive mere studieaktive. 

 

Studiefremdriftsreformen blev ligeledes vedhol-

dende kommenteret i de to fokusgrupper med del-

tagelse fra universiteterne. Mange af de samme po-

inter gik igen, men flere påpegede særligt problemet 

ved kravet om at tage 30 ECTS på et semester:  

 

”Man kan ikke bare taget et matematikkursus eller 

lære den tyske grammatik på tre uger. Vi opfordrer 

normalt studerende, der er bagud, til at tage et år 

mere. Nu sker det modsatte. Jeg tør slet ikke tænke 

på, hvad konsekvenserne bliver af studiefremdrifts-

reformen. Vi er kun interesseret i at få dygtige stu-

derende ud, men det her vil ikke hjælpe”. 

(Fokusgruppedeltager, universitet) 

 

Fokusgruppedeltagerne påpeger det problematiske 

i, at de selvsamme studerende, der har faglige pro-

blemer og dumper eksaminer, skal studere på mere 

end normeret tid som konsekvens af reformen. Der-

for påpeger de, at der både vil komme et langt større 

administrativt pres som konsekvens af de mange 

dispensationsansøgninger, og at flere fra uddannel-

sesfremmede hjem vil falde fra. 

 

Det pointeres ligeledes, at universiteternes rele-

vanskriterium for kvalitet vil blive modarbejdet af re-

formen. Der vil være mindre tid til relevant studiear-

bejde, hvilket kan påvirke de studerendes evne til at 

finde beskæftigelse efter afsluttet studie. Flere fo-

kusgruppedeltagere beskriver endvidere reformens 

konsekvenser sådan, at den vil fremme en studie-

kultur, hvor de snævert fagligt orienterede stude-

rende, der har sigte på en universitær forsknings-

karriere i mindre grad påvirkes af reformen, mens 

studerende, der i højere grad søger en erhvervsret-

tet profil med kompetencegivende forløb uden for 

universitetet, vil blive forhindret heri af reformen. 

 

En yderligere pointe, der går på tværs af de proble-

matikker, der afdækkes i nærværende rapport, om-

handler incitamentstrukturerne på universiteterne. 

Med kombinationen af en ’dumpesvag’ karakter-

skala, taxametersystemets belønning af STÅ-pro-

duktion, større optag og den nye studiefremdriftsre-

form har samtlige aktører på landets universiteter i 

dag incitament til at sikre, at de studerende gen-

nemfører hurtigt, men ikke til at sikre kvaliteten. 

Denne konstellation af incitamenter vurderes af 

flere fokusgruppedeltagere som en alvorlig ’kvali-

tetskvæler’. 
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I dette kapitel beskriver vi studieledernes holdning 

til karakter- og censorsystemet. Samtidig er der i ka-

pitlet fokus på, hvorvidt uddannelserne og eksa-

menssystemet sikrer kvaliteten i uddannelserne. 

 

Endelig gennemgår vi studieledernes holdning til de 

økonomiske incitamentsstrukturer og sætter sær-

skilt fokus på taxametersystemet og de forskellige 

uddannelsers taxametersatser.  

 

5.1 7-trins karakterskalaen er god til at evalu-

ere de studerendes præstation, men risi-

kerer at sænke niveauet 

På tværs af uddannelsestyper er et overvejende 

flertal af studielederne enige/overvejende enige i, at 

7-trin karakterskalaen fungerer godt til at evaluere 

de studerendes præstationer – dog med undtagelse 

af studielederne på de kunstneriske uddannelser, 

hvor 20 pct. er enige eller overvejende enige i ud-

sagnet, jf. tabel 5.1. 

 

5 Karakterer, eksamensforløb og taxametersystem 

 
 
TABEL 5.1 
Karakter og eksamen – 7-trinsskalaen, eksamensregler og censorsystemet. Procentandel, som er enig 
eller overvejende enig i udsagnet 

 
Kunstne-

risk 
Maritime 

Prof.-høj-

skole 

Uni-bache-

lor 

Uni-kandi-

dat 

Erhvervs-

akademi 

I alt 

7-trinsskalaen fungerer generelt godt til 
evaluering af de studerendes præstationer 20 83 75 57 61 78 67 

7-trinsskalaen styrker uddannelsens inter-
nationale anvendelighed for de studerende 
og uddannelsesinstitutionen 

40 50 56 40 34 75 50 

De nuværende eksamensregler er tilstræk-
keligt fleksible i forhold til uddannelsens be-
hov 

80 83 74 78 71 72 75 

De nuværende eksamensregler giver en ef-
fektiv test af de studerendes faglige niveau 60 100 64 78 71 78 73 

De nuværende regler for reeksamen giver 
administrative udfordringer 20 50 33 56 46 22 40 

Vi anvender på uddannelsen en stor varia-
tion af eksamensformer 80 100 78 88 87 62 80 

Vi tager i højere grad kvalitetsmæssige end 
økonomiske hensyn, når vi tilrettelægger 
eksamensformerne på uddannelsen 

80 83 59 76 80 65 70 

Det nuværende censorsystem sikrer en 
kontinuerlig, ensartet kvalitet i uddannelsen 
i henhold til læringsmålene for uddannelsen 

80 50 54 65 65 35 56 

En del af de økonomiske midler, som i dag 
bruges til censorordningen, kunne hæve 
uddannelsens kvalitet ved i stedet at blive 
anvendt på uddannelsesaktiviteter (fx mere 
undervisning) 

20 17 46 34 24 36 35 

En offentliggørelse af de eksterne censor-
rapporter vil understøtte kvalitet og udvik-
ling af uddannelsen 

60 17 26 13 19 35 23 

Jeg har kendskab til, at nogle studerende 
har bestået en eksamen, selvom de ikke 
havde det faglige niveau til at bestå 

40 17 16 26 20 36 23 

N 5 6 121 106 94 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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Blandt studieledere på de maritime-, erhvervsaka-

demi- og professionsbacheloruddannelserne er 

mere end halvdelen enige eller overvejende enige i, 

at 7-trinsskalaen også styrker uddannelsens inter-

nationale anvendelighed, mens det tilsvarende gæl-

der mellem 34 og 40 pct. blandt studieledere på uni-

versitetsbachelor- og kandidatuddannelserne samt 

de kunstneriske uddannelser, jf. tabel 5.1.  

 

Blandt fokusgruppedeltagerne fra universitetsud-

dannelserne er der dog en anden beskrivelse af ka-

rakterskalaen. På trods af, at emnet ikke var en del 

af rammen for fokusgruppeinterviewene bragte del-

tagerne det selv op. Fokusgruppedeltagerne lægger 

vægt på, at den nye karakterskala sænker kvalite-

ten, fordi ”dumpeniveauet er for lavt” – som en del-

tager fra universiteterne udtaler. Begrundelsen er, 

at den beståede karakter 2 er mere acceptabel at 

give til studerende, der under den gamle ordning el-

lers ville være dumpet. Fokusgruppedeltagerne fra 

de øvrige uddannelsestyper kommenterede ikke 

selvstændigt på karakterskalaen. 

 

5.2 De nuværende eksamensregler er flek-

sible og giver en effektiv test af de stude-

rendes faglige niveau 

Den samlede andel på tværs af uddannelsestyper, 

som er enige eller overvejende enige i, at de nuvæ-

rende eksamensregler er tilstrækkeligt fleksible i 

forhold til uddannelsens behov, samt at de giver en 

effektiv test af de studerendes faglige niveau, er 

henholdsvis 73 og 75 pct. og fordeler sig jævnt mel-

lem uddannelsestyperne.  

 

I forlængelse heraf mener mellem 20 og 33 pct. af 

studielederne fra de kunstneriske uddannelser, er-

hvervsakademi- og professionsbacheloruddannel-

serne, at de nuværende regler for reeksamen giver 

administrative udfordringer, mens det tilsvarende er 

omkring halvdelen af studielederne på både univer-

sitetsbachelor- og kandidatuddannelserne samt de 

maritime uddannelser. 

 

Endelig er omtrent tre ud af fire studieledere på 

tværs af uddannelsestyper enige eller overvejende 

enige i, at de som uddannelsesinstitution i højere 

grad tager kvalitetsmæssige end økonomiske hen-

syn, når eksamensformerne tilrettelægges, jf. tabel 

5.1. 
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5.3 Censorsystemet er med til at sikre kvali-

tet i uddannelserne 

I relation til udsagnet vedrørende eksamensformer 

er der i spørgeskemaundersøgelsen ligeledes 

spurgt ind til censorsystemet. Med undtagelse af 

studieledere fra erhvervsakademiuddannelserne er 

mere end halvdelen af studielederne fra de andre 

uddannelsestyper enige eller overvejende enige i, 

at det nuværende censorsystem sikrer kontinuerlig 

ensartet kvalitet i uddannelsen i henhold til lærings-

målene for uddannelsen. Blandt studieledere på de 

kunstneriske uddannelser gælder det otte ud af ti, jf. 

tabel 5.1 ovenfor. 

 

I sammenhæng hermed mener kun omkring hver 

femte studieleder, at en del af de økonomiske mid-

ler, som i dag bruges til censorordningen, kunne 

hæve uddannelsens kvalitet ved i stedet at blive an-

vendt på uddannelsesaktiviteter (fx mere undervis-

ning) – dog gælder det 46 pct. af studielederne på 

professionsbacheloruddannelserne. 

Endelig er mellem 13 og 35 pct. af studielederne 

enige eller overvejende enige i, at en offentliggø-

relse af de eksterne censorrapporter vil understøtte 

kvalitet og udvikling af uddannelsen – med undta-

gelse af studielederne fra de kunstneriske uddan-

nelser, hvor 60 pct. er af denne holdning. 

 

5.4 Nogle studerende består eksamen uden 

tilstrækkeligt niveau af hensyn til deres 

situation 

I gennemsnit er omtrent hver fjerde studieleder på 

tværs af uddannelsestyper enig eller overvejende 

enig i, at studerende har bestået en eksamen uden 

at have et tilstrækkeligt fagligt niveau, hvor andelen 

er højest blandt studieledere på de kunstneriske ud-

dannelser og erhvervsakademiuddannelserne, jf. 

tabel 5.1.  

 

Årsagerne er ifølge studielederne særligt to hensyn 

– nemlig en vurdering af den studerendes situation 

 
 
TABEL 5.2 
Karakter, eksamensforløb og taxameterstyring. Hvilke hensyn mener du ligger bag, at de studerende, som 
burde være dumpet, alligevel bestod? Procent. 

 Prof.-højskole Uni-bachelor Uni-kandidat 
Erhvervsaka-

demi 

I alt 

Der var et pres fra ledelsen 0 14 21 0 9 

Af hensyn til institutionens økonomi 11 14 21 4 12 

Af hensyn til afdelingens økonomi 0 11 16 8 9 

Det var en vurdering af den studerendes si-
tuation (fx sociale forhold) 21 61 32 64 47 

Censor ønskede, at den studerende skulle 
bestå 32 43 32 44 39 

Andet, uddyb gerne 58 46 47 20 43 

N 19 28 19 25  
 

Kilde: DAMVAD 2014 

Note: Spørgsmål kun stillet til studieledere, som er enige eller overvejende enige i udsagnet: ”Jeg har kendskab til, at nogle studerende har bestået en 

eksamen, selvom de ikke havde det faglige niveau til at bestå”. Af metodiske årsager er besvarelser fra de kunstneriske og maritime institutioner sorteret 

fra, da antallet af besvarelser er henholdsvis N = 2 og N= 1. 
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(sociale forhold), og at censor ønskede, at den stu-

derende skulle bestå. Derudover har studielederne 

i de åbne besvarelser angivet, at eksamenssituatio-

nen er en stikprøve, hvor held kan spille en rolle. En 

studieleder forklarer: 

 

“Pure luck for a student. Neither form of exam can 

guarantee that a student by chance will not get the 

only question he or she knows” 

(Åben besvarelse, studieleder) 

 

Generelt fremhæver studielederne i de åbne besva-

relser, at de kun i meget få tilfælde har kendskab til 

situationer, hvor studerende uden tilstrækkelige fag-

lige kompetencer er bestået, hvorfor resultaterne i 

tabel 5.2 bør tages med forbehold. Det bakkes op af 

fokusgruppedeltagerne, som understreger, at der er 

tale om enkelttilfælde, som omtales i kollegiale 

kredse og derfor er kendte af mange studieledere 

og undervisere. 
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5.5 Økonomiske rammer for de videregående 

uddannelser 

Sammensætningen af de forskellige uddannelses- 

og institutionstypers finansieringsgrundlag, herun-

der statstilskuddet, varierer for de videregående ud-

dannelser.  Der redegøres kort herfor, da det er et 

væsentligt grundlag for den kommende gennem-

gang af studieledernes holdninger til det nuværende 

bevillingssystem. Afsnittet bygger i stort omfang på 

rapporten ”Redegørelse om større sammenhæng i 

det videregående uddannelsessystem”, som Rege-

ringen offentliggjorde i april 2012. 

 

Universiteternes indtægter består af to hovedkilder: 

Universiteterne er først og fremmest finansieret ved 

bevillingerne opført direkte på institutionernes fi-

nanslovskonti, dvs. basistilskud til forskning, uddan-

nelse og andre formål. Derudover er den anden ho-

vedkildede eksterne indtægter i form af tilskudsfi-

nansierede forskningsmidler fra de statslige forsk-

ningsråd, EU eller private virksomheder samt even-

tuelle indtægter fra forskningsbaseret myndigheds-

betjening mv. Om uddannelsesbevillingerne gæl-

der, at universiteter er underlagt et taxametersy-

stem med tre forskellige takster og en færdiggørel-

sesbonus, som udløses når de studerende har be-

stået henholdsvis en bachelor- og en kandidatud-

dannelse inden for et fastlagt tidsrum. 

 

Erhvervsakademierne modtager et fast institutions-

tilskud på 1,5 mio. kr. svarende til 0,5-4,5 pct. af de-

res samlede statstilskud. Hovedparten af statstil-

skuddet består af aktivitetsafhængige uddannelses-

tilskud (taxametertilskud). Erhvervsakademierne 

modtager også et mindre tilskud til forsknings- og 

udviklingsaktiviteter. Erhvervsakademierne kan 

endvidere modtage øremærkede tilskud fra staten 

eller anden side samt gennemføre indtægtsdækket 

virksomhed. 

  

Professionshøjskolerne modtager et årligt instituti-

onstilskud på baggrund af deres geografiske dæk-

ningsområde og deres størrelse (uddannelsesakti-

vitet) svarende til ca. 2,5-4 pct. af deres samlede 

statstilskud. Hovedparten af statstilskuddet består 

af aktivitetsafhængige tilskud (taxametertilskud). 

Professionshøjskolerne modtager også tilskud til 

forsknings- og udviklingsprojekter. Professionshøj-

skolerne kan endvidere modtage øremærkede til-

skud fra staten eller anden side samt gennemføre 

indtægtsdækket virksomhed. 

 

De maritime uddannelsesinstitutioner modtager et 

årligt grundtilskud, som er delvist afhængig af deres 

størrelse, svarende til 2-12 pct. af det samlede 

statstilskud. Hovedparten af statstilskuddet består 

af taxametertilskud. De maritime uddannelsesinsti-

tutioner kan endvidere modtage øremærkede til-

skud fra staten eller anden side samt gennemføre 

indtægtsdækket virksomhed. 

 

De kunstneriske uddannelsesinstitutioner har ram-

mebevillinger på finansloven. Til rammebevillin-

gerne er knyttet et aktivitetskrav i form af et fastsat 

antal aktive studerende. Da institutionernes bevillin-

ger er faste, er aktivitetskravet samtidig udtryk for 

en dimensionering af uddannelsesaktiviteten. Bevil-

lingerne har været suppleret med midler fra globali-

seringspuljen til forskning. I modsætning til de øv-

rige videregående uddannelser er de kunstneriske 

uddannelser ikke omfattet af et taxametersystem. 

De kunstneriske uddannelsesinstitutioner kan end-

videre modtage øremærkede tilskud fra staten eller 

anden side samt gennemføre indtægtsdækket virk-

somhed. 

 

5.6 Sammenhæng mellem taxametersyste-

met og ressourcetildeling til uddannelser 

Der er relativt stor uenighed blandt studielederne 

om, hvorvidt der er en god sammenhæng mellem 
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taxametertaksten og behovet for ressourcer for at 

skabe en god uddannelse samt ressourcetildelin-

gen til uddannelsen. Hvor omkring halvdelen eller 

derover af studielederne fra de maritime uddannel-

ser og erhvervsakademiuddannelserne er enige el-

ler overvejende enige i, at der er en god sammen-

hæng, er det holdningen blandt gennemsnitligt hver 

fjerde studieleder fra professionsbachelor-, univer-

sitetsbachelor- og kandidatuddannelserne. Ingen 

studieledere fra de kunstneriske uddannelser støt-

ter op om, at der er en god sammenhæng i taxame-

tersystemet. 

 

Forklaringen på den relativt store variation i besva-

relser vil formentlig kunne forklares med forskellen i 

de økonomiske rammer for de videregående uddan-

nelser og de tilskud, de enkelte uddannelsestyper 

og uddannelser modtager til at udvikle og drive de-

res uddannelser.   

 

Med undtagelse af studieledere fra de maritime og 

kunstneriske uddannelser er mere end halvdelen af 

studielederne enige eller ovevejende enige i, at ef-

fektiv STÅ-produktion er en af flere overvejelser, når 

de tilrettelægger uddannelsen, jf. tabel 5.3. 

5.7 Underfinansierede uddannelser – ifølge 

fokusgruppedeltagerne 

Fokusgruppedeltagerne fra samtlige uddannelses-

typer giver alle udtryk for, at uddannelsestaxamet-

rene ikke nødvendigvis kun anvendes til uddan-

nelse, men også til administration. Selvom mange 

midler kommer fra uddannelsernes STÅ-produktion 

eller optag, tilfalder disse midler ikke nødvendigvis 

udgifter til undervisningsmateriale, undervisnings-

lønninger eller lokaler. Den bruges også på admini-

strative eller ikke-undervisningsrelaterede, tekniske 

udgifter.  

 

Det skyldes, at økonomistyringen foregår institutio-

nelt og ikke uddannelsesspecifikt som konsekvens 

af selvejerskabet. Det er forskelligt fra institution til 

institution og uddannelsestype til uddannelsestype, 

hvordan de enkelte uddannelsesinstitutioner forde-

ler uddannelsestaxametrene mellem forskelle bud-

getposter. Se afsnit 1.6 for yderligere information 

om uddannelsernes økonomiske rammer. 

 

Deltagerne fra erhvervsakademiuddannelserne op-

lever blandt andet en tendens til, at flere og flere 

 
 
TABEL 5.3 
Taxameterstyring og ressourcetildeling til uddannelsen. Procentandel, som er enig eller overvejende enig 
i udsagnet. 

 Kunstnerisk Maritime 
Prof.-høj-

skole 

Uni-bache-

lor 

Uni-kandi-

dat 

Erhvervs-

akademi 

I alt 

Der er god sammenhæng mellem ta-
xametertaksten og behovet for res-
sourcer for at skabe en god uddan-
nelse 

0 67 25 16 28 49 28 

Der er en god sammenhæng mellem 
taxametertaksten og ressourcetilde-
lingen til uddannelsen 

0 67 18 21 33 45 27 

Effektiv STÅ-produktion indgår som 
en af flere overvejelser, når jeg tilret-
telægger uddannelsen 

0 17 64 63 68 54 61 

N 5 6 121 106 94 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 

Note: Tre ud af fem studieledere har svaret Ikke relevant til de tre udsagn, de sidste to har enten været uenige eller overvejende uenige i udsagnene, 

hvorfor sektoren er angivet nul ved hvert udsagn.  
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midler rykkes over på administration, og at færre 

midler tilfalder undervisningsomkostningerne, hvil-

ket påvirker kvaliteten: 

 

”Der er konstant et krav om at spare på uddannel-

sen for at lave mere overskud. ” 

(Fokusgruppedeltager, erhvervsakademi) 

 

Fokusgruppedeltagerne fra erhvervsakademiud-

dannelserne beskriver en lang række forhold, som 

tærer på økonomien og studielederens tid. Herun-

der er de nye arbejdstidsaftaler som følge af OK13 

nye fælles studieordninger, akkreditering og imple-

mentering af institutionsledernes strategiske mål 

blot nogle af de administrative byrder. I afsnit 2.5 er 

disse administrative byrder yderligere beskrevet. 

 

5.8 Taxametersystemet giver incitament til 

kvalitetssænkning på universiteterne 

Blandt fokusgruppedeltagerne fra universitetsud-

dannelserne mener man, at det faglige niveau 

’burde’ være lavere som konsekvens af taxameter-

systemet, end det reelt er, fordi der er incitament til 

at lade studerende bestå for at opnå STÅ-indtægter. 

Fokusgruppedeltagerne mener dog, at den faglige 

stolthed blandt underviserne opvejer de økonomi-

ske incitamenter, hvorfor kvaliteten ikke for alvor er 

blevet svækket af taxametersystemet. 

 

Flere fokusgruppedeltagere udtrykker dog bekym-

ring for, at særligt de ’tørre’ universitetsuddannelser 

lider under det nuværende taxametersystem. De 

mener, at en række ”tørre” uddannelser på sigt vil 

forsvinde, hvis der ikke ændres på satserne eller til-

føres flere midler til disse uddannelser, fordi det for 

universitetsledelsen ikke betaler sig at drive disse 

uddannelser. I kapitel 7 uddybes denne problematik 

yderligere. 
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I dette kapitel beskriver vi de studerendes uddan-

nelsesmobilitet i forbindelse med deres valg af ud-

dannelse. Samtidig er der i kapitlet særskilt fokus på 

uddannelsernes brug af aftagerpaneler. 

 

Endelig gennemgår vi studieledernes holdning til 

praktikforløb og deres mulighed for at understøtte 

de studerendes overgang til arbejdsmarkedet. Dette 

suppleres med deres generelle betragtninger af 

kandidatuddannelsernes arbejdsmarkedsrelevans. 

 

6.1 De studerende er ikke tilstrækkeligt mo-

bile, når de vælger uddannelse 

Det fremgår af tabel 6.1, at der på tværs af uddan-

nelsestyper er uenighed om, hvorvidt de studeren-

des ville træffe et studievalg med større vægt på 

job- og lønmuligheder, såfremt de inden uddannel-

sesstart bliver bedre oplyst herom. I gennemsnit 

mener omkring hver tredje studieleder på universi-

tets- og professionsbacheloruddannelserne samt 

kandidatuddannelserne, at deres valg ville ændre 

sig, hvis de var bedre oplyste herom, mens det til-

svarende er 83 pct. af studielederne på de maritime 

uddannelser.  

 

Samtidig mener omkring hver tredje studieleder fra 

professionsbachelor-, universitetsbachelor- og kan-

didatuddannelserne, at de studerende ikke er mo-

bile, når de vælger uddannelse, mens det er hold-

ningen blandt omkring to ud af tre studieledere fra 

de maritime uddannelser og erhvervsakademiud-

dannelserne. 

  

6.2 Brugen af aftagerpaneler og dimittendun-

dersøgelser er af betydning for fagsam-

mensætning og indhold i uddannelserne 

Lidt under halvdelen af studielederne på tværs af 

uddannelsestyper tilkendegiver, at dimittendunder-

søgelser har haft betydning for uddannelsen i form 

af konkrete ændringer i fagsammensætningen 

og/eller fagenes indhold. I sammenhæng hermed 

har brugen af aftagerpaneler haft betydning for over 

6 De studerendes overgang til arbejdsmarkedet 

 
 
TABEL 6.1 
Studerendes overgang til arbejdsmarkedet. Procentandel, som enig eller overvejende enig i udsagnet. 

 Kunstnerisk Maritime 
Prof.-høj-

skole 

Uni-bache-

lor 

Uni-kandi-

dat 

Erhvervs-

akademi 

I alt 

Studerende vil foretage et studievalg 
med større vægt på fremtidige beskæf-
tigelses- og lønmuligheder, hvis de er 
bedre oplyste om disse forhold (jf. lov 
om gennemsigtighed og åbenhed) 

0 83 36 23 41 57 41 

Studerende er ikke mobile, når de væl-
ger uddannelse, og vælger derfor ofte 
en uddannelse, der udbydes i lokalom-
rådet 

0 67 51 36 37 64 46 

Dimittendundersøgelser har haft betyd-
ning for uddannelsen i form af konkrete 
ændringer i fagsammensætningen 
og/eller fagenes indhold 

40 50 51 42 47 43 46 

Aftagerpaneler/uddannelsesudvalg har 
haft betydning for uddannelsen i form af 
konkrete ændringer i fagsammensæt-
ningen og/eller fagenes indhold 

60 33 62 56 67 61 61 

N 5 6 121 106 94 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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halvdelen af studielederne inden for alle uddannel-

sestyper set i forhold til uddannelsens fagindhold og 

-sammensætning. Det er dog med undtagelse af de 

maritime uddannelser, hvor omkring hver tredje er 

enig eller overvejende enig heri. 

 

6.3 Praktikforløb på universitetsuddannel-

serne understøtter overgang til arbejds-

markedet 

Studielederne på universitetsbachelor- og kandidat-

uddannelserne er særskilt blevet spurgt om, hvor 

enige eller uenige de er i, at praktikforløb og/eller 

studieophold i væsentlig grad understøtter de stu-

derendes overgang til arbejdsmarkedet. Af tabel 6.2 

fremgår det, at omkring to ud af tre studieledere me-

ner, at praktikforløb understøtter overgangen, mens 

det tilsvarende er omkring halvdelen af studiele-

derne, der mener, at studieophold understøtter 

overgangen. 

 

På tværs af de to uddannelsestyper er det knap 40 

pct. af studielederne, som er enige eller overve-

jende enige i, at akademiske bachelorers kompe-

tencer alene er anvendelige på arbejdsmarkedet.  
 
 
TABEL 6.2  
Studerende overgang til arbejdsmarkedet – praktik-
forløb og studieophold i udlandet. Procentandel, 
som er enig eller overvejende enig i udsagnet.  

 
Uni-ba-

chelor 

Uni-

kandi-

dat 

I alt 

Praktikforløb understøtter i væ-
sentlig grad de studerendes 
overgang til arbejdsmarkedet 

69 61 65 

Studieophold i udlandet under-
støtter i væsentlig grad de stude-
rendes overgang til arbejdsmar-
kedet 

51 55 53 

Akademiske bachelorers kompe-
tencer er i sig selv anvendelige 
på arbejdsmarkedet 

39 35 37 

N 106 94  
 

Kilde: DAMVAD 2014 

 
 

6.4 Praktikforløb og praksiselementer sikrer 

uddannelsens praksisnærhed og rele-

vans 

Studieledere fra erhvervsakademi- og professions-

bacheloruddannelserne er særskilt blevet bedt om 

at forholde sig til, hvilken betydning brugen af prak-

tikforløb og praksiselementer har for uddannelsens 

praksisnærhed og relevans. 

 

Som det fremgår af tabellen nedenfor, er stort alle 

studieledere enige eller overvejende enige om, at 

disse to uddannelseselementer er en væsentlig for-

udsætning. 

 
 
 
TABEL 6.3 
Praktikforløb og praksiselementer på professions-
bachelor- og erhvervsakademiuddannelserne. Pro-
centandel, som er enig eller overvejende enig i ud-
sagnet 

 
Prof.-

højskole 

Er-

hvervs-

akademi 

I 
alt 

Obligatoriske praktikforløb er en 
væsentlig forudsætning for at 
sikre uddannelsens praksisnær-
hed og relevans 

95 97 96 

Obligatoriske praksiselementer (fx 
casebaseret undervisning og virk-
somhedsprojekter) er en væsent-
lig forudsætning for at sikre ud-
dannelsens praksisnærhed og re-
levans 

92 97 94 

N 121 69  
 

Kilde: DAMVAD 2014 

 
 

6.5 Kandidatuddannelsens fokus som forbe-

redelse til arbejdsmarkedet 

61 pct. af studielederne på kandidatuddannelserne 

er enige eller overvejende enige i, at deres uddan-

nelse primært forbereder de studerende til en karri-

ere på det private arbejdsmarked, mens knap 40 

pct. er enige eller overvejende enige i, at primær fo-

kus er på en karriere i det offentlige i øvrigt. 
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TABEL 6.3 
Kandidatuddannelsernes indhold. Procentandel, 
som er enig eller overvejende enig i udsagnet. 

 Uni-kandidat 

Kandidatuddannelsen har sit primære fokus 
på forberedelse til en forskerkarriere 21 

Kandidatuddannelsen har sit primære fokus 
på forberedelse til en karriere i det offentlige i 
øvrigt 

37 

Kandidatuddannelsen har sit primære fokus 
på forberedelse til en karriere på det private 
arbejdsmarked 

61 

N 94 
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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I dette kapitel samler vi op på de væsentlige anbe-

falinger og løsningsforslag, som studielederne har 

givet udtryk for i både spørgeskemaundersøgelsen 

og de gennemførte fokusgruppeinterview. Anbefa-

lingerne baserer sig i høj grad på de åbne besvarel-

ser fra studielederne, hvor en stor gruppe studiele-

dere kom med samme anbefaling. Disse uddybes 

med informationen fra fokusgrupperne.  

 

Der følger først en række tværgående forslag, hvor-

efter vi har delt anbefalingerne op efter uddannel-

sestype, da forslagene varierer på tværs af typerne. 

 

7.1 Tværgående forslag 

Studielederne er i spørgeskemaet blevet bedt om at 

foreslå eventuelle ændringer af de eksisterende 

regler, som vil være med til at styrke muligheden for 

at udbyde uddannelser af høj kvalitet. Det er sjæl-

dent, at studielederne har uddybet argumenterne 

for deres foreslåede ændringer, og ligeledes kom-

mer de sjældent med alternativer til regler, de fore-

slår afskaffet. En række af deres forslag går på 

tværs af de forskellige uddannelsestyper og kan op-

summeres i følgende punkter: 

 

 Taxametersystemet møder bred kritik for at 

sænke kvaliteten, og mange studieledere øn-

sker en øget brug af input-taxameter, hvor der 

tildeles midler på baggrund af antal optagne 

studerende eller større brug af basisbevillinger 

(med undtagelse af de maritime uddannelser). 

Argumentet er, at det nuværende taxametersy-

stem sænker kvaliteten, fordi uddannelsesinsti-

tutionerne har større fokus på at få folk igennem 

uddannelsen for at sikre bevillinger. Derfor fore-

slår flere studieledere på tværs af uddannelses-

typerne enten at overgå til et mere inputbaseret 

taxametersystem eller at indføre en større andel 

af basisbevillinger. 

 De høje dokumentationskrav fra Uddannelses- 

og Forskningsministeriet møder kritik. Her næv-

nes særligt akkreditering som en administrativ 

tung opgave. Som tidligere beskrevet oplever 

en række studieledere, at der er en for høj de-

taljeringsgrad i kvalitetssikringen, og ligeledes 

at kravet om skriftlighed er for dominerende. Fra 

fokusgrupperne udtrykkes bekymring for, at det 

høje dokumentationskrav sænker uddannelses-

kvaliteten og udviklingen af uddannelserne. Se 

afsnit 2.5 for en uddybning af denne kritik. 

 

7.2 Kunstneriske uddannelser 

Her følger en kort opsamling på de forslag og ho-

vedpointer, der er fremsat af studieledere på de 

kunstneriske uddannelser. Det bør dog her under-

streges, at forslagene baserer sig på få studiele-

dere, hvorfor der er behov for at tage forbehold her-

for: 

 

 Afskaffelse af taxametersystemet 

 Afskaffelse af grønthøsterbesparelserne 

 Afskaffelse af ren præmiering af studentereksa-

men og bedre mulighed for at anvende optagel-

sessamtaler. Gælder særligt for arkitektuddan-

nelsen, hvor man i mindre grad end på de øv-

rige kunstneriske uddannelser gør brug af kvote 

2 optag 

 Uddannelsesnetværket fungerer godt 

 Meritsystemet på tværs af sektoren fungerer 

godt. 

 

Blandt de kunstneriske uddannelser er der særligt 

fokus på at ændre optagelsessystemet og finansie-

ringssystemet. Studielederne ønsker en afskaffelse 

af taxametersystemet, dog uden at specificere, hvil-

ket alternativ de ønsker. Her udtrykker en studiele-

der bekymring for, at deres uddannelser drives som 

en ’resultatorienteret forretning’. Samtidig bekymrer 

7 Studie- og uddannelsesledernes anbefalinger og løsningsfor-
slag 
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de sig over de årlige nedskæringer inden for sekto-

ren, de såkaldte ’grønthøsterbesparelser’. Fra fo-

kusgrupperne kan vi ligeledes konkludere, at taxa-

metersystemet, og hvad fokusgruppedeltagerne be-

tragtede som underfinansiering, kan føre til et fald i 

uddannelseskvaliteten. Dette er formentlig årsagen 

til, at studielederne har markeret, at finansieringssy-

stemet bør omformes. Hvad optagelsessystemet 

angår, ønsker man øget brug af optagelsessamtaler 

og mindre brug af karakterer. Dette er netop en af 

de sektorer, hvor optagelsesprøver er udbredte. 

 

7.3 Maritime uddannelser 

Her følger ligeledes en kort opsamling på de forslag 

og hovedpointer, der er fremsat af studieledere på 

de maritime uddannelser. Det bør dog her under-

streges, at forslagene baserer sig på få studiele-

dere, hvorfor der også i denne sammenhæng er be-

hov for at tage forbehold herfor: 

 

 Ensartede retningslinjer for reeksamen og hjæl-

pemidler ved eksamen vs. mere fleksible eksa-

mensreglementer (to studieledere ønsker to 

modsatrettede ændringer indført) 

 Studielederne udtrykker opbakning til kontakten 

til erhvervet 

 Studielederne udtrykker opbakning til regler for 

pædagogiske kurser til underviserne 

 Studielederne udtrykker opbakning til frie ram-

mer for studieordningerne. 

 

Blandt studielederne på de maritime uddannelser er 

det særligt retningslinjerne for eksamen, der frem-

hæves. Her er der dog uenighed om, hvorvidt man 

ønsker friere rammer for eksamenstilrettelæggelse 

eller mere ensartede krav. Disse to holdninger be-

høver dog ikke at være i modstrid med hinanden, da 

de potentielt kan omhandle to forskellige dele af ek-

saminernes tilrettelæggelse eller to forskellige ud-

dannelser. Der er behov for yderligere undersø-

gelse, hvis denne problematik skal uddybes.  
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7.4 Erhvervsakademiuddannelser 

Blandt studieledere på erhvervsakademiuddannel-

serne var der en række forslag til ændringer af re-

gelværket, der gik igen. Disse står fremhævet i Ta-

bel 7.1 nedenfor. 

 

Studielederne på erhvervsakademierne nævner 

særligt bevillingssystemet som problematisk i for-

hold til at udbyde uddannelser af høj kvalitet. Der 

optages relativt flere studerende fra såkaldte ud-

dannelsesfremmede hjem på erhvervsakademi-

erne. Det er selvsamme gruppe, der ofte stopper 

deres uddannelsesforløb. Med det nuværende be-

villingssystem mister uddannelsesinstitutionen mid-

ler, hvis ikke de studerende gennemfører. Denne ta-

xametermodel beskriver vi som ’output-taxamete-

ret’, og det vil fremover beskrives sådan. Denne 

gruppe af studerende udgør derfor en underskuds-

forretning. En yderligere pointe er, at flere studiele-

 
 
TABEL 7.1 
Love og regler, der ifølge studieledere på erhvervsakademiuddannelserne bør afskaffes, indføres og som 
fungerer 
Bør afskaffes Bør indføres Fungerer 

Nationale eksamensregler (her øn-

skes mere frirum) 

SU under praktik i stedet for lønnet 

praktik 

Eksterne censorer 

Output-taxameteret, hvor midlerne 

tildeles på baggrund af studiegen-

nemførsel og ikke på baggrund af 

optagne studerende 

Minimumskrav til, hvor stor en del af 

institutionernes midler, der går til un-

dervisning 

Specialiseringsretninger på uddan-

nelserne 

Kravet om, at studerende skal være 

et år forsinket, før de kan udskrives 

Fleksibilitet i forhold til moduler et 

bestemt sted i uddannelsen 

Eksamensbekendtgørelsen 

Dokumentationskrav Fremmødepligt for studerende Praktikforløb 

Detailstyring af nationale studieord-

ninger 

Optagelsessamtaler Landsnetværkene, der udarbejder 

nationale studieordninger for er-

hvervsakademiuddannelserne 

Krav til individuel eksamen Obligatoriske didaktiske forløb for 

undervisere 

 

 Kvalitetsvurdering af censorer 

(mange af dem er erhvervsfolk og 

ikke fagundervisere) 

 

 Andet bevillingssystem (fx. mere in-

put-taxameter) 

 

 Klare rettigheder for professionsba-

chelorer til at tage en kandidatud-

dannelse 

 

 

Kilde: DAMVAD 2014 
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dere oplever, at institutionernes midler går fra un-

dervisningen til administration. Dette er uddybet i af-

snit 5.7. På grund af denne problemstilling foreslår 

en række studieledere at indføre minimumskrav til, 

hvor stor en andel af institutionens midler, der skal 

tilgå undervisningen. 

 

En anden problemstilling, der er i sammenhæng 

med ovenstående, er den svage fastholdelse af de 

studerendes engagement. Her ønsker studiele-

derne sanktionsmuligheder eller andre redskaber, 

såfremt de studerende ikke deltager i undervisnin-

gen. Studielederne angiver, at mange studerende 

ikke deltager i undervisningen, hvilket demotiverer 

de øvrige studerende. 

 

En tredje kommentar vedrører eksamensreglerne. 

Her er det værd at nævne, at der er uenighed om, 

hvorvidt disse bør afskaffes, eller om de fungerer til-

fredsstillende. 
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7.5 Professionsbacheloruddannelser 

Blandt studieledere på professionsbacheloruddan-

nelserne var der en række forslag til ændringer af 

regelværket, der blev nævnt gentagende gange. 

Disse står fremhævet i tabellen nedenfor. 

 

Ligesom studielederne fra erhvervsakademiuddan-

nelserne ønsker studielederne fra professionsba-

cheloruddannelserne, at der indføres fremmøde-

pligt for studerende og en større brug af optagelses-

samtaler, hvor blandt andet relevant erhvervserfa-

ring i højere grad bør anvendes som et relevant kri-

terium for optag. 

Derudover nævner flere studieledere, at afskaffel-

sen af det nationale censorsekretariat og oprettel-

sen af et censorkorps ville styrke eksamen. Begrun-

delsen nævnes ikke.  

 

Samtidig understreger studielederne et behov for at 

indføre faste krav til minimumstimetal for undervis-

ning. Det begrundes ikke hvorfor. Dette står i mod-

sætning til fokusgruppedeltagerne, der udtrykker 

modstand mod at registrere antallet af undervis-

ningstimer og ikke mener, at der er problemer med 

studieintensiteten blandt professionsbachelorstude-

rende. Spørgsmålet om antallet af timer er der altså 

 
 
TABEL 7.2 
Love og regler, der ifølge studieledere på professionsbacheloruddannelserne bør afskaffes, indføres og 
som fungerer. 
Bør afskaffes Bør indføres Fungerer 

1,08-reglen Basisbevillinger eller input-taxame-

ter. Derudover ønskes ensartede ta-

xametre.  

Kontakt mellem aftagere og uddan-

nelse 

Dokumentationskrav (fx i forbindelse 

med akkreditering) 

Optagelsessamtaler Decentrale studieordninger 

Output taxametersystem Bedre mulighed for at udskrive stu-

derende (ex. stopprøver og praktiske 

egnethedsevalueringer) 

Praktikforløb 

Grønthøsterbesparelserne/den lave 

uddannelsesfinansiering 

Uddannelsesforløb for praktiksteder-

nes vejledere 

Eksamensbekendtgørelsen 

Eksamensforløb efter hvert modul Et censorkorps Mulighed for gruppeeksamen 

 Erhvervserfaring som optagelseskri-

terium 

National studieordning 

 Krav til at øge antallet af undervis-

ningstimer/minimumstimetal 

 

 Ret for professionsbachelorer til at 

kunne tag én kandidat (ex. en pro-

fessionskandidat) 

 

 Fremmødepligt for studerende  
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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uenighed om blandt studielederne på professions-

bacheloruddannelserne. 

 

Det vil yderligere styrke kvaliteten af uddannel-

serne, hvis man gennemfører et uddannelsesforløb 

for praktikstedernes praktikvejledere. Praktikvejle-

derne er ofte fagfolk med stor praktisk kendskab til 

deres felt, men er ikke nødvendigvis trænet i at 

agere vejledere for professionsbachelorstuderende 

i praktik. 

 

Endelig mener studielederne, at de mange eksami-

ner efter hvert modul er hæmmende for kvaliteten 

og indlæringen på uddannelserne. Studielederne 

bekymrer sig for, at eksamensintensiteten er for høj, 

så de studerende ikke når at indlære stoffet i dyb-

den, men alene forbereder sig med det formål at be-

stå eksamen. 

 

  



 
 

SPØRGESKEMAUNDERSØGELSE OM OPLEVEDE BARRIERER FOR KVALITET, RELEVANS OG SAMMENHÆNG I DE VIDEREGÅENDE UDDANNELSER | DAMVAD.COM 51 

7.6 Universitetsuddannelser (bachelor og 

kandidat) 

Flere studieledere på universitetsuddannelserne 

fremhæver det særligt som et problem, at de ikke 

har personaleansvar, til trods for at de har et fagligt 

ansvar for uddannelsen. Det betyder blandt andet, 

at studielederne ikke har mulighed for at disponere 

over uddannelsens underviserressourcer. 

 

Studielederne beskriver også undervisernes nuvæ-

rende prioritering af forskning over undervisning og 

uddannelsesledelse. Det er i vores fokusgrupper 

blevet beskrevet sådan, at studielederposten er en 

 
 
TABEL 7.3 
Love og regler, der ifølge studieledere på universitetsuddannelserne (bachelor og kandidat) bør afskaffes, 
indføres, og som fungerer. 
Bør afskaffes Bør indføres Fungerer 

Output-taxametersystemet Studielederes medindflydelse på ansæt-

telser og personaleforhold 

Standardmeritaftaler mellem ud-

dannelser 

Hurtig reeksamen Meritering af studieledelse på niveau 

med forskningsmeritering 

Institutionsakkreditering 

De ministerielt satte, specifikke 

adgangskrav 

Mulighed for at belønne god undervis-

ning 

Censorinstitutionen 

Fremdriftsreformen, herunder kriti-

seres særligt den automatiske til-

melding af studerende til 30 ECTS 

Obligatorisk pædagogisk videre- og ef-

teruddannelse 

Retskravet 

1,08-reglen Øget basisbevillingsfinansiering Decentrale studieordninger 

Dokumentationskravet (særligt 

vedr. akkreditering) 

Suppleringskurser til bachelorer, der 

savner kvalifikationer til kandidatuddan-

nelser 

Muligheden for gruppeeksamen 

 Minimumskrav til undervisning, der også 

inkluderer vejledning, opgaver og andre 

undervisningsformer 

Studienævnets kompetence 

 Øget mulighed for at bruge optagelses-

prøver og -samtaler 

 

 Muligheden for at være tilmeldt deltids-

studie/’virksomhedskandidat’ for at 

kunne møde familiære og jobmæssige 

behov 

 

 Friere rammer til at sortere i kandidatop-

taget, herunder afskaffelsen af retskravet 

for universitetsbachelorer 

 

 

Kilde: DAMVAD 2014 
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opgave, man tager på sig og ikke en opgave man 

nødvendigvis ønsker. Det samme gør sig gældende 

for nogle undervisningsopgaver. Der savnes derfor 

meritering af både uddannelsesledelse og undervis-

ning, så disse kommer på niveau med forsknings-

meritterne. Man ønsker endvidere værktøjer til at 

belønne gode undervisere, da der på nuværende 

tidspunkt er stor prestige i at forske og mindre pre-

stige i at undervise. Særligt problematisk er dette for 

studielederne, der, ud over deres studielederfunkti-

oner, også forventes at forske og undervise. Studie-

lederne ønsker derfor mulighed for at meriteres for 

deres uddannelsesledelseserfaringer på linje med 

forskningsmeritering. 

 

Studielederne fremhæver også studiefremdriftsre-

formen som problematisk. Særligt peger de på pro-

blematikkerne vedrørende kravet om, at de stude-

rende skal følge et fuldt semester. Det betyder lige-

ledes, at dumpede eksaminer skal tages året efter, 

samtidig med et fuldt semester. Dette frygter studie-

lederne vil føre til, at studerende ikke fordyber sig 

tilstrækkeligt i fagene, og at de vælger ’nemmere’ 

fag. Ligeledes frygter de, at flere vil falde fra studi-

erne. Her foreslog flere studieledere således at ind-

føre en mulighed for deltidsstudie for studerende 

med jobmæssige eller familiære forpligtigelser eller 

ibrugtagning af forslaget fra Danske Universiteter 

om at indføre ’virksomhedskandidater’. Se afsnit 

4.12 for yderligere om studiefremdriftsreformen. 

 

En yderligere pointe er, at universitetsstudielederne 

både fremhæver institutionsakkreditering som no-

get, der bør afskaffes, og som noget, der fungerer. 

Som det fremgik af afsnit 2.6, afspejler dette sig 

også i fokusgruppeinterviewene med deltagere fra 

universitetsuddannelserne. Her påpegede man, at 

akkrediteringen kan styrke kvaliteten første gang 

den gennemføres, men senere blive en automatise-

ret, administrativ byrde. Det kan forklare, hvorfor 

studielederne for universitetsuddannelserne både 

ønsker at afskaffe og beholde akkrediteringen. 

 

Ligeledes ønsker en stor del af studielederne på 

universitetsuddannelserne at afskaffe de studeren-

des ret til reeksamen umiddelbart efter deres ordi-

nære eksamen, da studielederne mener, at flere 

studerende bruger denne mulighed til at udvide de-

res eksamensperiode. 

 

Endelig ønsker universitetsstudielederne at få lem-

pet de ministerielt fastsatte, specifikke adgangs-

krav. Det begrundes ikke, og der foreslås ikke alter-

nativer.  
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I nærværende kapitel beskriver vi analysens meto-

diske udgangspunkt, herunder de overvejelser og 

forbehold, der bør tages i forhold til rapportens kon-

klusioner. 

 

Undersøgelsen baserer sig dels på en spørgeske-

maundersøgelse til studieledere på alle landets vi-

deregående uddannelser og dels på en fokus-

gruppe med deltagere fra alle fem videregående ud-

dannelsestyper. 

 

8.1 Spørgeskemaundersøgelse 

Spørgeskemaundersøgelsen er udført blandt stu-

dieledere på videregående uddannelser i Danmark 

underlagt Uddannelses- og Forskningsministeriet. 

Med videregående uddannelser menes de videre-

gående, ordinære uddannelser på erhvervsakade-

mier, professionshøjskoler og universiteter (bache-

lor- og kandidatuddannelser), samt uddannelser på 

de kunstneriske og maritime uddannelsesinstitutio-

ner. Kontaktoplysningerne på respondenterne er til-

vejebragt af sekretariatet for Kvalitetsudvalget. 

 

Spørgeskemaet blev udarbejdet i samarbejde med 

Kvalitetsudvalget. Da første udkast af spørgeske-

maet forelå, blev det fremsendt til Kvalitetsudvalget 

til kommentering. Herefter gennemgik spørgeske-

maet en grundig pilottest med fire pilottestere fra føl-

gende fire sektorer; (1) erhvervsakademi, (2) pro-

fessionsbachelor, (3) universitetsbachelor og (4) 

kandidatuddannelse. 

 

Pilottesten havde til formål at afgøre om: 

 

 Spørgsmålene var entydige og klare 

 Svarkategorier var dækkende og relevante 

 Om der var spørgsmål som var irrelevante 

 Om alle væsentlige emner blev dækket 

 Om spørgeskemaet var bygget logisk op. 

 

Pilottesten og de ændringer, den giver anledning til, 

blev drøftet med Kvalitetsudvalget. Det endelige 

spørgeskema fremgår af bilaget i kapitel 9. 

 

Da en del af studielederne på universitetsuddannel-

serne er studieledere for både bachelor- og kandi-

datuddannelsen, var det nødvendigt at sortere dob-

beltgængere fra inden spørgeskemaets lancering. 

Der er et større udbud af universitetsbachelorud-

dannelser end kandidatuddannelser, og der er der-

for efterfølgende kontrolleret for, om andelen af stu-

dieledere for bacheloruddannelser relativt set er 

større end antallet af studieledere for kandidatud-

dannelser. Det har vi gjort for at sikre, at der ikke 

ville ske en overrepræsentation af studieledere for 

kandidatuddannelser i spørgeskemaundersøgel-

sen.  

 

Oprindeligt blev skemaet lanceret til 483 studiele-

dere, men 19 respondenter blev slettet i løbet af 

svarperioden. Disse er slettet grundet fejlbehæftede 

mailadresser, at den pågældende respondent er 

stoppet i sin position eller, at de på anden måde har 

meldt tilbage, at de ikke var den rigtige person at 

sende skemaet til. Det giver en endelig population 

på 464. Af disse besvarede 401 spørgeskemaet 

svarende til en svarprocent på 86 pct. 

 

Tabel 8.1 viser studielederne fordelt på uddannel-

sestyper sammenlignet med de indkomne svar. 

Som det fremgår af tabellen, er der kun få afvigel-

ser. Fx er studieledere på professionsbachelorud-

dannelser og erhvervsakademierne marginalt over-

repræsenteret i de indkomne svar i forhold til popu-

lationen, mens studielederne på bachelor- og kan-

didatuddannelser er marginalt underrepræsenteret. 

 

Slutteligt skal det bemærkes, at der arbejdes med 

et meget lille N i besvarelserne fra de kunstneriske- 

og maritime uddannelser, hvorfor resultater her skal 

8 Metode og dataindsamling 
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tolkes med forsigtighed. Set i forhold til repræsenta-

tivitet er det dog ikke et problem, da der er indkom-

met svar fra 11 ud af 12 studieledere fra disse to 

uddannelser.    

 

Samlet set er det vores vurdering, at undersøgelsen 

kan betragtes som repræsentativt for populationen,  

 

8.2 Fokusgruppeinterview 

I forlængelse af spørgeskemaundersøgelsen har 

DAMVAD gennemført i alt fem fokusgruppeinter-

view med deltagere fra alle de videregående uddan-

nelser. Fokusgruppeinterviewene er gennemført 

med en større bredde blandt deltagerne, hvad an-

går deres ledelsesmæssige niveau, da det har væ-

ret Kvalitetsudvalgets ønske at inddrage højere le-

delsesniveauer i den kvalitative del. Fokusgrup-

perne er rekrutteret og sammensat af sekretariatet 

for Kvalitetsudvalget, hvoraf nogle deltagere har 

været på studielederniveau, mens andre har været 

på højere ledelsesniveauer.   

 

Fokusgruppeinterviewene er gennemført i uge seks 

og syv i 2014, og der deltog i alt 20 ledere og stu-

dieledere fordelt på alle fem uddannelsestyper. 

Interviewguiden er udviklet og godkendt i samar-

bejde med sekretariatet for Kvalitetsudvalget. Ind-

holdet er udviklet ud fra interessante resultater fra 

spørgeskemaundersøgelsen og indeholder føl-

gende temaer:  

 

 Studieledernes organisatoriske rammer 

 Studieledernes arbejdsbyrde 

 Optag 

 Uddannelseskvalitet 

 Sammenhæng i uddannelsessystemet 

 Styringssystemer 

 Studieintensitet  

 Studiefremdriftsreformen 

 

 

  

  TABEL 8.1 
Svarprocenter i spørgeskemaet 

  

  

Dataudtræk  Population 

Pct. Antal Pct. Antal   

Kunstneriske institutioner 1,25 5 1,24 6 - 

Maritime institutioner 1,5 6 1,24 6 - 

Professionshøjskole 30,17 121 28,57 138 - 

Universiteter BA 26,43 106 28,78 139 - 

Universiteter KA  23,44 94 24,22 117 - 

Erhvervsakademi 17,21 69 15,94 77 - 

Total 100 401 100 483 464 

Samlet svarprocent 86,42 
 

Kilde: DAMVAD 2014 
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Tak, fordi du vil deltage i undersøgelsen. 

 

Bemærk, at vi ønsker at afdække dine opfattelser og holdninger som studie- eller uddannelsesleder. Der-

for skal du ikke svare på vegne af din uddannelse eller institution, men med udgangspunkt i din egen 

holdning.  

 

NB: I det tilfælde, at du er ansvarlig for flere uddannelser, skal du besvare skemaet ud fra den position 

som studie-/uddannelsesleder, der er nævnt i invitationsmailen, og ikke med udgangspunkt i andre ud-

dannelser.  

 

Deadline for at udfylde spørgeskemaet er torsdag den 6. februar 2014. 

 

Alle dine svar vil blive gemt, selvom du vælger at springe frem og tilbage mellem spørgsmålene. 

 

Klik på ”Næste” for at komme videre til undersøgelsen. 

 

 

1. Notér dit køn 

 

(Angiv kun ét svar) 

 Kvinde 

 Mand 

 

2. Hvor længe har du været ansat som studie- eller uddannelsesleder på din nuværende uddan-

nelsesinstitution (hvis du er studie- eller uddannelsesleder på flere uddannelser, så noter kun i 

forhold til den uddannelse, hvor du har været ansat længst)?  

 

(Angiv kun ét svar) 

 Mindre end ét år 

 1-2 år 

 3-4år 

 5-6 år 

 7-8 år 

9 Bilag 1: Spørgeskema til studieledere 



 
 

SPØRGESKEMAUNDERSØGELSE OM OPLEVEDE BARRIERER FOR KVALITET, RELEVANS OG SAMMENHÆNG I DE VIDEREGÅENDE UDDANNELSER | DAMVAD.COM 57 

 9-10 år 

 Mere end 10 år 

 Husker ikke 

 

3. Hvor længe har du været ansat på din nuværende uddannelsesinstitution, inden du blev ansat 

som studie- eller uddannelsesleder?  

 

(Angiv kun ét svar) 


Jeg har ikke været ansat på uddannelsesinstitutionen inden, jeg blev ansat som studie-/uddan-

nelsesleder 

 Mindre end ét år 

 1-4 år 

 5-8 år 

 9-14 år 

 15-20 år 

 Mere end 20 år 

 Husker ikke 

 

4. Hvordan er du blevet ansat  som studie- eller uddannelsesleder? 

 

(Angiv kun ét svar) 

 Jeg har ansøgt om stillingen 

 Jeg er blevet udpeget til stillingen 

 

       Andet, uddyb gerne 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
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5. Er du uddannet inden for det samme fagområde, som du er studie- eller uddannelsesleder for?  

 

(Angiv kun ét svar) 

 Ja  

 Nej 

 

6. Hvor enig er du i følgende udsagn om udviklingen i dit job som studie- eller uddannelsesleder?  

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 

 Enig Overvej. enig Hverken eller 
Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Det er med 

tiden blevet 

mere kræ-

vende fag-

ligt at være 

studieleder  

     

Det er med 

tiden blevet 

mere kræ-

vende tids-

mæssigt at 

være stu-

dieleder  

     

Det er med 

tiden blevet 

mere kræ-

vende ad-

ministrativt 

at være 

studieleder  

     

Min ledelse 

udstikker i 

højere ud-

strækning 

     
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end tidli-

gere ram-

merne for 

mit arbejde 

som studie-

/uddannel-

sesleder 

Ministeriet 

udstikker i 

højere ud-

strækning 

end tidli-

gere ram-

merne for 

mit arbejde 

som studie-

/uddannel-

sesleder 

     

Pædagogi-

ske og di-

daktiske 

overvejel-

ser indgår i 

stadig 

større ud-

strækning i 

mit arbejde 

som studie-

/uddannel-

sesleder 

     

 

7. Jeg har samlet set tilfredsstillende rammebetingelser og indflydelse til at skabe en uddannelse 

med høj kvalitet og relevans  

 

(Angiv kun ét svar) 

 Meget enig 

 Enig 

 Hverken eller 
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 Uenig 

 Meget uenig 

 

8. Hvor tilfreds er du med dit job som studie- og uddannelsesleder som helhed, alt taget i betragt-

ning?  

 

(Angiv kun ét svar) 

 Meget tilfreds 

 Tilfreds 

 Hverken tilfreds eller utilfreds 

 Mindre tilfreds 

 Utilfreds 

 

9. Har der været et øget optag af studerende på din uddannelse over de seneste fem år (det gælder 

kun den uddannelse, som du er udpeget til at svare ud fra)?  

 

(Angiv kun ét svar) 

 Ja 

 Nej 

 Der har været ca. samme optag hvert år 

 Ved ikke 

 

Optag på og adgang til din videregående uddannelse  

 

 

 

 

10. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om optag på din uddannelse?  

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 
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 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

Der er i 

dag tilpas 

brede 

rammer 

for at til-

rette-

lægge op-

tag og ad-

gang hen-

sigts-

mæssigt 

på uddan-

nelsen 

      

De speci-

fikke ad-

gangs-

krav, vi 

fastsæt-

ter på ud-

dannel-

sen, er re-

levante 

og tids-

svarende i 

forhold til 

at sikre 

de bedst 

kvalifice-

rede an-

søgere til 

uddannel-

sen 

      

De stude-

rendes 

karakter-

gennem-

snit er et 

      
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godt ud-

tryk for 

deres mo-

tivation 

og evne til 

at kunne 

gennem-

føre ud-

dannelsen 

1,08-ord-

ningen 

medfører, 

at de 

mest kva-

lificerede 

ansøgere 

bliver op-

taget  

      

En større 

brug af 

adgangs- 

og opta-

gelses-

prøver på 

uddannel-

sen vil 

skabe et 

bedre 

match 

mellem 

uddannel-

sen og 

ansøger  

      

Obligato-

riske op-

tagelses-

samtaler 

ifm. optag 

på uddan-

nelsen vil 

      
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sikre/sik-

rer, at de 

mest kva-

lificerede 

stude-

rende op-

tages på 

uddannel-

sen 

Der opta-

ges gene-

relt for 

mange 

stude-

rende på 

uddannel-

sen 

      

Reglerne 

for optag 

af stude-

rende 

med en 

adgangs-

givende 

eksamen 

fra udlan-

det sikrer 

en til-

strække-

lig høj 

kvalitet af 

ansøgere 

      

De stude-

rendes 

adgangs-

forudsæt-

ninger/ 

indgangs-

niveau, 

      
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når de på-

begynder 

uddannel-

sen, er 

generelt 

betragtet 

bedre i 

dag end 

for ti år si-

den  

Der er i 

dag større 

afstand 

mellem 

den dyg-

tigste og 

den sva-

geste stu-

derende 

på uddan-

nelsen i 

forhold til 

for ti år si-

den 

      

 

11. Hvad oplever du som de væsentligste barrierer for at skabe et bedre match mellem ansøgere 

og din uddannelse? (Sæt gerne flere kryds) 

 

(Angiv gerne flere svar) 


Uddannelsesmulighederne i Danmark er ikke klart og overskueligt fremstillet på uddannelses-

guiden ug.dk 

 Ansøgerne mangler information om uddannelsens konkrete indhold 

 Ansøgerne mangler information om uddannelsens formål og beskæftigelsesmuligheder 


Ansøgerne har ikke selv opsøgt tilstrækkelig information om uddannelsens indhold inden stu-

diestart 


Der er for få ansøgere, der benytter sig af brobygningstilbud såsom studiepraktik for at prøve 

uddannelsen af 


Der er ikke et tilstrækkeligt samarbejde med ungdomsuddannelserne med henblik på brobyg-

ning 
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 Vi benytter ikke tilstrækkeligt forskelligartede optagelsesformer på uddannelsen  

 Vi benytter ikke optagelsessamtaler i vurderingen af ansøgernes motivation på uddannelsen 


Jeg oplever ikke nogen barrierer i forhold til at skabe et bedre match mellem ansøger og ud-

dannelsen 

 

       Andet, uddyb gerne 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

 

 

12. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om optag på din kandidatuddannelse? 

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 

 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

Der er i 

dag tilpas 

brede 

rammer 

for at til-

rette-

lægge op-

tag og ad-

gang hen-

sigts-

mæssigt 

på uddan-

nelsen 

      

En større 

brug af 

adgangs- 

og opta-

gelses-

prøver på 

      
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uddannel-

sen vil 

skabe et 

bedre 

match 

mellem 

uddannel-

sen og 

ansøger   

Hvis det 

nuvæ-

rende 

retskrav 

for uni-

versitets-

bachelo-

rer revi-

deres/ 

fjernes, 

vil der 

blive op-

taget 

mere eg-

nede og 

motive-

rede stu-

derende 

på kandi-

datud-

dannelsen 

      

Indførelse 

af faste 

karakter-

krav for 

optag på 

en kandi-

datud-

dannelse 

vil hæve 

      
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uddannel-

sens kva-

litet 

Professi-

onsba-

chelorer 

har til-

strække-

lige vide-

reuddan-

nelses-

mulighe-

der i ef-

ter-/vide-

reuddan-

nelsessy-

stemet (fx 

diplom- 

og ma-

sterud-

dannel-

ser) 

      

Professi-

onsba-

chelorer 

har de til-

strække-

lige fag-

lige forud-

sætninger 

for at 

blive op-

taget di-

rekte på 

en kandi-

datud-

dannelse, 

der ikke 

specifikt 

er rettet 

      
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mod pro-

fessions-

bachelo-

rer 

 

13. Hvilke forhold mener du vil være med til at sikre, at professionsbachelorer har de tilstrækkelige 

faglige forudsætninger for at blive optaget direkte på en kandidatuddannelse? (Sæt gerne flere 

kryds) 

 

(Angiv gerne flere svar) 

 Øget anvendelse af suppleringskurser forud for optagelse på kandidatuddannelsen 


Opdeling af studerende i særlige introduktionsforløb for professionsbachelorer på kandidatud-

dannelsen (fx et særligt tilrettelagt 1. semester) 

 Introducerende fag på kandidatuddannelsen, som alle professionsbachelorer skal følge 

 Øget fokus på den pædagogiske tilrettelæggelse af undervisningen på kandidatuddannelsen 


En højere grad af ’akademisk træning’ på professionsbacheloruddannelserne fx. i form af mere 

videnskabsteoretisk undervisning og mere forskningslitteratur  


Flere samarbejdsaftaler med professionshøjskolerne om uddannelsesspor fra en professions-

bachelor- til en kandidatuddannelse 

 

       Andet, uddyb gerne 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

 

 

Kvalitet i de videregående uddannelser 

 

 

 

 

14. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om din uddannelses kvalitet? 
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(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 

 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

Akkredi-

teringssy-

stemet 

har haft 

en positiv 

betydning 

for kvali-

teten af 

uddannel-

sen 

      

Uddan-

nelsen 

har et til-

strække-

ligt højt 

fagligt 

miljø til at 

sikre ud-

dannel-

seskvali-

teten 

      

Uddan-

nelsens 

faglige 

miljø har 

en til-

strække-

lig bredde 

til at sikre 

uddannel-

sens kva-

litet og 

relevans 

      

Vi gør i 

dag til-
      
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strække-

ligt på ud-

dannelsen 

for at 

sikre et 

godt fy-

sisk stu-

diemiljø 

for de stu-

derende 

Vi gør i 

dag til-

strække-

ligt på ud-

dannelsen 

for at 

sikre et 

godt fag-

ligt stu-

diemiljø 

for de stu-

derende 

      

Vi gør i 

dag til-

strække-

ligt på ud-

dannelsen 

for at 

sikre et 

godt soci-

alt studie-

miljø for 

de stude-

rende 

      

Uddan-

nelsen 

har et til-

strække-

ligt varie-

      
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ret valg-

fagsud-

bud 

Uddan-

nelsen 

har til-

strække-

lige speci-

alise-

ringsret-

ninger for 

de stude-

rende 

      

 

15. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om din erhvervsakademi- eller professionsba-

cheloruddannelses indhold?  

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 

 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

Nationale 

studie-

ordninger 

sikrer en 

ensartet 

høj kvali-

tet af ud-

dannelsen 

      

Nationale 

studie-

ordninger 

sikrer ud-

dannel-

sens rele-

vans 

      

Nationale 

uddannel-

sesbe-

      
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kendtgø-

relser 

lægger 

ikke hin-

dringer i 

vejen for, 

at vi kan 

tilpasse 

uddannel-

sen efter 

de lokale 

og regio-

nale be-

hov 

Obligato-

riske 

praktik-

forløb er 

en væ-

sentlig 

forudsæt-

ning for at 

sikre ud-

dannel-

sens 

praksis-

nærhed 

og rele-

vans 

      

Obligato-

riske 

praksis-

elementer 

(fx case-

baseret 

undervis-

ning og 

virksom-

hedspro-

jekter) er 

      
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en væ-

sentlig 

forudsæt-

ning for at 

sikre ud-

dannel-

sens 

praksis-

nærhed 

og rele-

vans 

 

16. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om merit og studieintensitet? 

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 

 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

De stude-

rendes 

mulighe-

der for at 

tage fag 

på andre 

videregå-

ende ud-

dannelser 

eller ud-

dannel-

sesinsti-

tutioner 

og få dem 

indmeri-

teret i ud-

dannelsen 

er gode i 

dag 

      

På min 

uddan-

nelse er vi 

restriktive 

      
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i forhold 

til at give 

merit, 

fordi det 

er admini-

strativt 

besvær-

ligt 

På min 

uddan-

nelse er vi 

restriktive 

i forhold 

til at give 

merit, 

fordi det 

udvander 

uddannel-

sens kva-

litet  

      

Et krav 

om stan-

dardme-

rit, for-

stået som 

gensidig 

anerken-

delse af 

sammen-

lignelige 

uddannel-

sesele-

menter på 

tværs af 

beslæg-

tede vide-

regående 

uddannel-

ser, vil 

styrke 

      
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fleksibili-

teten for 

den en-

kelte stu-

derende 

og skabe 

bedre 

sammen-

hæng 

En pas-

sende 

studiein-

tensitet 

indebæ-

rer, at de 

stude-

rende i 

gennem-

snit arbej-

der fuld 

tid (37 ti-

mer om 

ugen) 

med stu-

diet i lø-

bet af se-

mestret 

      

Der er i 

dag er en 

passende 

studiein-

tensitet 

på uddan-

nelsen 

      

Uddan-

nelsen er 

tilrette-

lagt, så 

meget 

      
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motive-

rede stu-

derende 

har mu-

lighed for 

at gen-

nemføre 

uddannel-

sen hurti-

gere end 

den nor-

merede 

studietid 

Undervis-

ningen 

skal tilret-

telægges, 

så der i 

løbet af 

semestret 

stilles 

fortlø-

bende 

krav til de 

studeren-

des aktive 

deltagelse 

med pas-

sende 

feedback-

mekanis-

mer (fx 

øvelser, 

test og 

studen-

teroplæg) 

      

 

17. Hvilke forhold kunne være med til at sikre en mere passende studieintensitet på uddannelsen? 

(Sæt gerne flere kryds) 
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(Angiv gerne flere svar) 

 De studerende skal gøre mere ud af deres undervisningsforberedelse 

 De studerende skal læse det obligatoriske pensum mere grundigt 

 De studerende skal læse mere relevant litteratur ud over det obligatoriske pensum 


De studerende skal i højere grad indgå i forpligtigende faglige fællesskaber i uddannelsen (læ-

segrupper mv.) 

 De studerende skal deltage mere aktivt i undervisningen 

 Underviserne skal levere en mere motiverende undervisning og vejledning til de studerende 

 Underviserne skal kræve mere af de studerende i forhold til deres deltagelse i undervisningen 



Der skal i studieordningen indføres klarere regler for de studerendes studieaktivitet med sank-

tionsmuligheder (fx fremmødepligt til undervisning og antallet af obligatoriske skriftlige opga-

ver) 


Der bør fra ministeriel side indføres regler for omfanget af studieaktivitet (fx minimumskrav for 

antal undervisningslektioner) 

 Jeg mener, at der er en passende studieintensitet på uddannelsen i dag 

 

       Andet, uddyb gerne 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

 

 

18. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om din kandidatuddannelses indhold 

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 

 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

Kandidat-

uddannel-

sen har sit 

      
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primære 

fokus på 

forbere-

delse til 

en for-

skerkarri-

ere  

Kandidat-

uddannel-

sen har sit 

primære 

fokus på 

forbere-

delse til 

en karri-

ere i det 

offentlige 

i øvrigt 

      

Kandidat-

uddannel-

sen har sit 

primære 

fokus på 

forbere-

delse til 

en karri-

ere på det 

private 

arbejds-

marked 

      

 

Karakterer/eksamen 

 

 

 

 

19. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om karakterskalaen, eksamen og censorsystemet  

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 
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 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

7-trins-

skalaen 

fungerer 

generelt 

godt til 

evalue-

ring af de 

studeren-

des præ-

stationer 

      

7-trins-

skalaen 

styrker 

uddannel-

sens in-

ternatio-

nale an-

vendelig-

hed for de 

stude-

rende og 

uddannel-

sesinsti-

tutionen  

      

De nuvæ-

rende ek-

samens-

regler er 

tilstræk-

keligt 

fleksible i 

forhold til 

uddannel-

sens be-

hov 

      

De nuvæ-

rende ek-
      
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samens-

regler gi-

ver en ef-

fektiv test 

af de stu-

derendes 

faglige ni-

veau 

De nuvæ-

rende 

regler for 

reeksa-

men giver 

admini-

strative 

udfordrin-

ger 

      

Vi anven-

der på ud-

dannelsen 

en stor 

variation 

af eksa-

mensfor-

mer  

      

Vi tager i 

højere 

grad kva-

litets-

mæssige 

end øko-

nomiske 

hensyn, 

når vi til-

rettelæg-

ger eksa-

mensfor-

merne på 

uddannel-

sen 

      
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Det nu-

værende 

censorsy-

stem sik-

rer en 

kontinu-

erlig, ens-

artet kva-

litet i ud-

dannelsen 

i henhold 

til læ-

ringsmå-

lene for 

uddannel-

sen 

      

En del af 

de økono-

miske 

midler, 

som i dag 

bruges til 

censor-

ordnin-

gen, 

kunne 

hæve ud-

dannel-

sens kva-

litet ved i 

stedet at 

blive an-

vendt på 

uddannel-

sesaktivi-

teter (fx 

mere un-

dervis-

ning) 

      
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En offent-

liggørelse 

af de eks-

terne cen-

sorrap-

porter vil 

under-

støtte 

kvalitet 

og udvik-

ling af ud-

dannelsen 

      

Jeg har 

kendskab 

til, at 

nogle stu-

derende 

har be-

stået en 

eksamen, 

selvom de 

ikke 

havde det 

faglige ni-

veau til at 

bestå 

      

 

20. Hvilke hensyn mener du ligger bag, at de studerende, som burde være dumpet, alligevel be-

stod? (Sæt gerne flere kryds) 

 

(Angiv gerne flere svar) 

 Der var et pres fra ledelsen 

 Af hensyn til institutionens økonomi  

 Af hensyn til afdelingens økonomi 

 Det var en vurdering af den studerendes situation (fx sociale forhold) 

 Censor ønskede, at den studerende skulle bestå 
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       Andet, uddyb gerne 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

 

 

De studerendes overgang til arbejdsmarkedet 

 

 

 

 

21. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om de studerendes overgang til arbejdsmarke-

det?  

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 

 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

Stude-

rende vil 

foretage 

et studie-

valg med 

større 

vægt på 

fremtidige 

beskæfti-

gelses- og 

lønmulig-

heder, 

hvis de er 

bedre op-

lyste om 

disse for-

hold (jf. 

      
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lov om 

gennem-

sigtighed 

og åben-

hed) 

Stude-

rende er 

ikke mo-

bile, når 

de vælger 

uddan-

nelse, og 

vælger 

derfor 

ofte en 

uddan-

nelse, der 

udbydes i 

lokalom-

rådet 

      

Dimit-

tendun-

dersøgel-

ser har 

haft be-

tydning 

for ud-

dannelsen 

i form af 

konkrete 

ændrin-

ger i fag-

sammen-

sætnin-

gen og/el-

ler fage-

nes ind-

hold 

      
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Aftager-

pane-

ler/ud-

dannel-

sesudvalg 

har haft 

betydning 

for ud-

dannelsen 

i form af 

konkrete 

ændrin-

ger i fag-

sammen-

sætnin-

gen og/el-

ler fage-

nes ind-

hold 

      

 

22. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om de studerendes overgang til arbejdsmarke-

det?  

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 

 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

Stude-

rende vil 

foretage 

et studie-

valg med 

større 

vægt på 

fremtidige 

beskæfti-

gelses- og 

lønmulig-

heder, 

hvis de er 

      
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bedre op-

lyste om 

disse for-

hold (jf. 

lov om 

gennem-

sigtighed 

og åben-

hed) 

Stude-

rende er 

ikke mo-

bile, når 

de vælger 

uddan-

nelse, og 

vælger 

derfor 

ofte en 

uddan-

nelse, der 

udbydes i 

lokalom-

rådet 

      

Dimit-

tendun-

dersøgel-

ser har 

haft be-

tydning 

for ud-

dannelsen 

i form af 

konkrete 

ændrin-

ger i fag-

sammen-

sætnin-

gen og/el-

      
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ler fage-

nes ind-

hold 

Aftager-

pane-

ler/ud-

dannel-

sesudvalg 

har haft 

betydning 

for ud-

dannelsen 

i form af 

konkrete 

ændrin-

ger i fag-

sammen-

sætnin-

gen og/el-

ler fage-

nes ind-

hold 

      

Praktik-

forløb un-

derstøtter 

i væsent-

lig grad 

de stude-

rendes 

overgang 

til ar-

bejds-

markedet 

      

Studieop-

hold i ud-

landet un-

derstøtter 

i væsent-

lig grad 

      
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de stude-

rendes 

overgang 

til ar-

bejds-

markedet  

Akademi-

ske ba-

chelorers 

kompe-

tencer er i 

sig selv 

anvende-

lige på ar-

bejds-

markedet 

      

 

Styring/udbud og incitamenter 

 

 

 

 

23. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om taxametertakst?  

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 

 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

Der er 

god sam-

menhæng 

mellem 

taxame-

tertak-

sten og 

behovet 

for res-

sourcer 

for at 

skabe en 

      
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god ud-

dannelse 

Der er en 

god sam-

menhæng 

mellem 

taxame-

tertak-

sten og 

ressour-

cetildelin-

gen til ud-

dannelsen  

      

Effektiv 

STÅ-pro-

duktion 

indgår 

som en af 

flere 

overvejel-

ser, når 

jeg tilret-

telægger 

uddannel-

sen 

      

Jeg har 

gode mu-

ligheder 

for at på-

virke til-

rettelæg-

gelsen af 

uddannel-

sen  

      

 

Undervisere og fagligt miljø 
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24. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om underviserne på din uddannelse? 

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 

 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

Undervi-

sernes 

pædago-

giske og 

didaktiske 

kvalifika-

tioner på-

virker i 

høj grad 

uddannel-

sens kva-

litet 

      

Jeg har 

tilstræk-

keligt le-

delses-

mæssigt 

frirum til 

at sende 

undervi-

sere på 

videreud-

dannelse 

med hen-

blik på at 

opkvalifi-

cere de-

res pæda-

gogiske 

og didak-

tiske kva-

lifikatio-

ner  

      
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Jeg har 

tilstræk-

kelig ind-

flydelse 

på, hvilke 

undervi-

sere der 

rekrutte-

res og an-

sættes på 

uddannel-

sen 

      

Ledelsen 

lægger 

tilstræk-

kelig 

vægt på 

gode un-

dervis-

nings-

kompe-

tencer 

ved an-

sættelser 

og for-

fremmel-

ser og be-

lønner 

den sær-

ligt gode 

undervis-

ning 

      

Jeg har 

tilstræk-

keligt le-

delses-

mæssigt 

frirum til 

at kunne 

belønne 

      
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de gode 

undervi-

sere på 

uddannel-

sen 

 

25. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om underviserne på kandidatuddannelsen?  

 

(Angiv kun et svar pr. spørgsmål) 

 Enig 
Overvej. 

enig 

Hverken el-

ler 

Overvej. 

uenig 
Uenig Ved ikke 

Ikke rele-

vant 

Der er 

blandt un-

dervi-

serne 

større in-

teresse 

for at un-

dervise på 

kandidat-

uddannel-

sen end 

på bache-

loruddan-

nelsen 

      

Der er 

blandt un-

dervi-

serne 

større 

prestige 

forbundet 

med at 

undervise 

på kandi-

datud-

dannelsen 

end på 

      
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bachelor-

uddannel-

sen 

 

Afslutning 

 

 

 

 

26. Hvilke ændringer forventer du, at studiefremdriftsreformen vil medføre på uddannelsen? (Sæt 

gerne flere kryds) 

 

(Angiv gerne flere svar) 

 Større frafald 

 Højere studieintensitet 

 Mere aktive studerende 

 Bedre studiemiljø  

 Større fokus på eksamen end pensum 

 Færre modne studerende med børn 

 Brug af flere administrative ressourcer 

 

       Andet, uddyb gerne 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

 

 

27. I hvilken grad forventer du, at studiefremdriftsreformen vil påvirke dit nuværende arbejde med 

at tilrettelægge uddannelsen? 
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(Angiv kun ét svar) 

 I meget høj grad 

 I høj grad 

 I nogen grad 

 I mindre grad 

 Slet ikke 

 Ved ikke/ikke relevant 

 

Beskriv de regler eller administrative forhold, du ønsker ændret, som kan være med til at sikre 

højere kvalitet i uddannelsen fremadrettet 

 

 

 

 

28. 2-3 regler eller forhold, der bør afskaffes/ændres  

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

 

29. 2-3 regler eller forhold, der bør indføres 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

 

30. 2-3 regler eller forhold, der på nuværende tidspunkt fungerer godt  

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

 

Tak for din deltagelse 



 
 

SPØRGESKEMAUNDERSØGELSE OM OPLEVEDE BARRIERER FOR KVALITET, RELEVANS OG SAMMENHÆNG I DE VIDEREGÅENDE UDDANNELSER | DAMVAD.COM 95 
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Tema 1: De organisatoriske rammer for studieledernes arbejde 

 Hvordan er organisationen omkring studielederen i dag? Hvad fungerer godt/mindre godt? Og hvordan 

er det gode samarbejde mellem studieleder, studienævn, (institutleder) og dekanat/ledelse organise-

ret?  

 

 Hvorvidt oplever I/studielederne at have tilstrækkeligt ledelsesmæssigt frirum i forhold til rekruttering 

og ansættelse af medarbejdere/undervisere på uddannelsen?  

 Hvis ja, hvordan fungerer det i praksis? Og hvor meget dialog foregår der mellem studielederen og 

ledelsen? 

 Hvis nej, er det jeres indtryk, at ledelsen/I på jeres uddannelsesinstitution i højere grad end tidligere 

udstikker rammerne for jeres/deres arbejde?  

 

 Et flertal af landets studie- og uddannelsesledere vurderer, at ledelsen og Uddannelses- og Forsk-

ningsministeriet i højere grad end tidligere udstikker rammerne for deres arbejde. [vis graf] 

 Hvilke konsekvenser har denne ændring for uddannelsernes kvalitet? 

 Hvilke konsekvenser har denne tendens for undervisernes og de studerendes deltagelse i udvik-

lingen af uddannelserne? 

 Er der behov for ændringer af denne tendens? Hvis ja, hvilke ændringer bør gennemføres? 

 

Tema 2: Studieledernes arbejdsbyrde 

 Hvorvidt er det blevet vanskeligere for jer/studielederne at skabe sammenhæng mellem de faglige og 

administrative opgaver? Hvis ja, hvorfor? 

 Hvilke konsekvenser kan dette have for studiernes kvalitet? 

 Giver denne tendens behov for lovgivningsmæssige eller ressourcemæssige ændringer til studie-

nævnet og studielederen/uddannelseslederen? 

 

De nationale rammer for erhvervsakademier og professionsbacheloruddannelser [stilles kun til PBA og 

EA-grupperne] 

 

 Et flertal af jer/studie- og uddannelsesledere på professionsbacheloruddannelser og erhvervsakade-

mier er enige i følgende påstande (vises på slide).  

 Er I enige i disse påstande? Hvorfor/hvorfor ikke? 

 Hvordan kan man forsøge at imødekomme nogle af disse tendenser/udfordringer? 

 

Tema 3: Optag 

 I kan se en række påstande her, som deltagerne i spørgeskemaundersøgelsen er blevet præsenteret 

for.  

 Er I enige i disse påstande? Hvorfor/hvorfor ikke? 

 Hvordan kan man forsøge at imødekomme nogle af disse tendenser/udfordringer? 

 

10 Bilag 2: Interviewguide til fokusgruppeinterview 
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 Opsummerende, hvad oplever I så som de største udfordringer forbundet med optag af studerende på 

de videregående uddannelser i dag? 

 Hvis I kunne ændre noget på optagelsesprocedurerne, som de ser ud i dag, hvad ville I ændre? 

 Hvilke alternative optagelsesmetoder finder I mere hensigtsmæssige? 

 

 Hvilke ændringer/forhold kan være med til at sikre et bedre match mellem ansøger og uddannelse? 

 

[Alene til universitetsgruppen] 

 I/et flertal af studielederne vurderer, at en afskaffelse af retskravet om optag på kandidatuddannelsen 

ikke vil sikre, at de mest egnede studerende optages på kandidatuddannelsen.  

 Hvorvidt er I enige i denne vurdering?  

 Hvis I er enige, hvorvidt mener I, at det er en løsning at justere retskravet for øget frihed til at optage 

de bedst egnede og bedst motiverede på konkurrencevilkår? Og i givet fald, hvad skulle denne 

justering indebære? 

 

 Omvendt viser spørgeskemaundersøgelsen, at 39 % af studielederne mener, at faste karakterkrav for 

optag på kandidatuddannelsen vil hæve kvaliteten 

 Hvis I er enige heri, hvorvidt mener I så, at det står i modsætning til ikke at ville afskaffe retskravet? 

Tema 4: Kvalitet og fagligt niveau 

 Hvorvidt oplever I, at studerende med baggrund fra forskellige ungdomsuddannelser har forskellige 

forudsætninger for at gennemføre en videregående uddannelse?  

 Hvilke konsekvenser har det for deres studieforløb?  

 Hvilke konsekvenser har det for uddannelserne? 

 

 23 % af studielederne svarer, at de i nogen eller i høj grad er enige i, at studerende har bestået eksa-

miner, som de ikke havde det faglige niveau til at bestå. Samtidig mener 51 % af studielederne, at der 

i dag er større forskel mellem den svageste og den dygtigste studerende. 

 Hvorvidt er I enige heri? 

 

 Hvorvidt oplever I, at det faglige niveau er under pres – fx på grund af en mere divers studentergruppe, 

højere optag, økonomiske incitamenter? 

 Hvorvidt er/har de danske uddannelsesinstitutioner været gearet til at undervise en langt mere 

divers studentermasse?  

Tema 5: Et sammenhængende uddannelsessystem 

 Hvad vurderer I er den største udfordring i dag i forhold til at sikre et mere sammenhængende uddan-

nelsessystem? (merit, overgange for studerende mv.) 

 

 Hvad mener I er fordele og evt. udfordringer ved en større brug af standardmerit på de videregående 

uddannelser i dag? 
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 [Alene til universitetsgruppen] Omkring halvdelen af jer/studielederne (49 %) mener ikke, at professi-

onsbachelorerne har de nødvendige faglige forudsætning for optag på en kandidat.  

 Er I enige i det?  

 

 [Alene til universitetsgruppen samt professionshøjskoler] Hvilke forhold mener I vil være med til at sikre, 

at professionsbachelorer har de tilstrækkelige faglige forudsætninger for at blive optaget direkte på en 

kandidatuddannelse?  

 Fx introduktionsforløb, suppleringskurser, introducerende fag, akademisk træning på professions-

bacheloruddannelserne, flere samarbejdsaftaler? 

Tema 6: Incitamenter og styringssystemer 

 Et flertal af jer/studielederne har i spørgeskemaundersøglesen svaret, at de planlægger undervisnin-

gen for at sikre en effektiv STÅ-produktion. Ligeledes mener omtrent halvdelen ikke, at taxametersy-

stemets takster står mål med udgifterne til undervisningen.  

 Hvilke konsekvenser vurderer I, at denne situation har for kvaliteten i uddannelserne?  

 Hvordan kan man forsøge at imødekomme nogle af denne konsekvens? 

 

Tema 7: Studieintensitet 

 Her følger en række påstande angående de studerendes studieintensitet. [vis slide].  

 Hvorvidt er I enige i disse påstande?  

 Hvordan kan man forsøge at imødekomme nogle af disse tendenser/udfordringer? 

 

 [Alene til universitetsgruppen] Hvordan tror I, at studiefremdriftsreformen vil påvirke de studerende og 

uddannelserne? 

 Hvilken konsekvens har det for uddannelsernes kvalitet? 
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